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Cu toţii la muncă! 
în numărul de pe Maiu a. c. al revistei 

noastre am arătat, că între mijloacele de 
frunte pentru perfecţionarea învăţătorului 
trebuie să socotim înainte de toate şi citirea 
cel puţin a unei reviste didactice. învăţă
torul, care se lipseşte de acest mijloc, este 
şi ca intelectual şi ca pricepător al muncii 
lui cu mult inferior muncitorului din fabrici 
sau ateliere, care îşi socoteşte de sfântă 
datorie să ţină regulat foaia lui socialistă, 
propagandei căreia are să mulţumească în 
mare parte organizaţia de fer a muncitori
lor şi asigurarea unui traiu material invi
diat de bieţii intelectuali salariaţi ai statului. 

La noi nu e însă vorba numai de par
tea materială a vieţii. Muncitorii intelec
tuali, cum suntem noi învăţătorii, lipsindu-se 
de o permanentă împrospătare a cunoştin
ţelor lor, ruginesc sufleteşte, chiar dacă ar 
citf 2 -3 cărţi de specialitate pe an. Căci 
ei rămân izolaţi de marea mişcare peda
gogică din afară, în toate ramurile ei, cu 
care legătura o poate mijloci numai citirea 
revistelor dăscăleşti. Să nu uităm, că între 
noi şi între medici e o bună asâmănare. 
Nu suntem şi nici că putem fi mulţumiţi 
cu medicul, care ne-ar curarisî numai după 
metoda şi ştiinţa de acum 20 , 30 sau şi 
mai mulţi ani, când a învăţat la facultatea 
de medicină. Deasemeni nici părinţii pri
cepători şi nici statul nu poate fi mulţumit 
să îndreptăm sufletele tineretului încredinţat 
nouă numai după ştiinţa, câtă am prins-o 
în şcoală, mai ales că de regulă nu prea 
ne rămâne mult din ea. Totul t în progres, 
iar când mai ales învăţătorul nu ţine pas 
cu progresul dovedeşte că şi-a greşit cariera. 

O revistă pedagogică citită de cât mai 
mulţi învăţători îşi ajunge numai în parte 
ţinta. Trebue să ştim, că în presa noastră 
pedagogică se reflectează icoana noastră 
proprie: valoarea sau nevaloarea acestei 
presse dovedeşte valoarea sau nevaloarea 
noastră. Şi pentrucă valoarea noastră să se 
poată reflectă cât mai bine, e nevoie de o 
colaborare cât mai înteţită a colegilor de 
pretutindeni. E dovadă de slăbiciune pro
fesională, când un corp didactic de capa
citatea intelectuală şi numerică a celui din 
Dacia superioară crede că 3 — 4 redactori 
însărcinaţi cu redactarea revistei noastre 
pot să dea singuri icoana adevărată a aces 
tui corp. De aceea apelăm, acum în pra
gul unui nou an de muncă, cu toată 
căldura, ca cât mai mulţi colegi să contri
buie, prin colaborare, la înfăptuirea unei 
cât mai valoroase reviste. Şi ca să le uşurăm 
aceasta muncă, cu care sunt datori faţă de 
corpul, căruia aparţin, ca şi faţă de neamul 
şi statul, al căror membri sunt, lăsăm să 
urmeze câteva îndrumări arătând mai ales 
cu ce pot şi trebuie să colaboreze. 

Cel ce ş;-a ales o temă să-şi pună 
întăiu întrebarea, dacă rezolvirea ei sau cel 
puţin ocuparea cu ea contribuie cât de cât 
la o îmbogăţire sufletească pentru învăţător. 
Să-şi facă apoi planul lucrării, când e vorba 
de lucrări mai mari, să consulte cât mai 
multă literatură în legătură cu tema aleasă, 
să aleagă şi prelucreze din aceea ce-i pare 
potrivit cu planul, mai ales cu ţinta. Să-şi 
dea răgaz, să-şi facă notiţe după lectura 
sau după experienţele făcute, dacă e vorba 
de ceva, ce a încercat şi singur. Un articol 



2 învăţătorul No. 17—18. 

de revistă cere o pregătire mai serioasă 
decât*unul de gazetă. Pe de altă parte să 
nu se uite, că orice muncă dăscălească 
trebuie făcută cu chibzueală şi metodic. 
Celce şi-a câştigat idei şi are şi bună ju
decată proprie, va fi în stare să dea ceva bun. 

O atenţiune deosebită trebuie să dea 
formei, adecă limbei şi stilului. Vremurile 
au adus cu sine, că generaţia actuală de 
învăţători români a avut în absoluta ei 
majoritate nenorocirea să înveţe mai numai 
carte străină, dela străini sau dacă învăţă
torii lor au fost Români, aceştia au învăţat 
la străini. învăţătorii peste tot şi mai ales 
ceice vor să scrie trebuie să ajungă înainte 
de toate să fie stăpâni pe o frumoasă limbă 
românească, pe care o pot învăţa citind, 
cu atenţiune şi la limbă, scriitorii nosîri 
cei buni, lucrările cărora le avem şi în 
ediţiuni ieftine. Fiind stăpâni pe fond şi pe 
limbă, să-şi formeze un stil potrivit, natural, 
adecă să scrie simplu şi scurt. Să se fe
rească de superlative, de anumite întorsături 
de vorbă, cari se repetă. De altminteri ori
cine va constată, că stăpânind m-^ria şi 
scriind cu dragă inimă, şi stilul va fi natural, 
curgător. 

Ce să se scrie pentru revistă ? O re
vistă cum e a noastră, în împrejurările 
actuale, trebuie să fie o enciclopedie*) nu 
numai a învăţământului şi a vieţii şcolare 
peste tot, ci ea trebuie să fie şi icoana 
activităţii învăţătorului în afară de şcoală 
şi să se ocupe şi de politica şcolară făcând 
cu totul abstracţie dela poiiiica, la noi des-
gustătoare, de partid. 

Se vor publica deci în revistă articole 
tratând chestiuni actuale de politică şcolară : 
situaţia socială şi materială a învăţătorului, 
obligativitatea învăţământului şi mijloacele 
pentru a o realiză, învăţătorul şi partidele 
politice, învăţătorul ca factor moral şi eco
nomic în viaţa poporului nostru, aprecieri 
şi propuneri asupra proiectelor de legi şi 
regulamente, dacă autoritatea supremă şco
lară va publica mai întâiu aceste proiecte 

*) Sun'em departe de cu'mea ajunsă de pildă de 
către învăţăto-il germani, cari au nenu narate reviste di
dactice, din cari unele cuprind mimai articole teoretice, 
altele culiivă numai partea practică a învăţământului din 
clasă, altele numai chestiunile de administr {'p ş-olară, bi 
există chiar o gazetă zilnici, organul Asociaţiei generali! 
8 Învăţătorilor germani, care face numai politică şcolară. 

lucrate de obiceiu la masa verde, fără ca 
cei pe cari îi privesc să aibe cunoştinţă de 
ele. Se'nţelege, că cu cele spuse până aci nu 
e exhauriat numărul chestiunilor din acest 
capitol. 

O atenţiune deosebită merită şi rapor
tul între şcoală şi familie. 

Nu se vor exclude din coloanele re
vistei nici chestiunile privitoare la învăţă
mântul normal, care la noi, din cauza 
nepriceperii suficiente a rostului lui, e izolat 
de învăţământul primar şi înglobat în cel 
secundar, cu care nu are nici o legătură 
de fond. Se va arăta necesitatea Influenţării 
reciproce între şcoala normală şi cea primară. 

Se vor trata apoi chestiuni teoretice 
generale de ordin pedagogic, sisteme şi idei 
nouă. Pentru rubrica aceasta va trebui să 
câştigăm şi colaborarea preţioasă a domnilor 
profesori dela facultatea de litere din Cluj, 
unde au să se formeze dascăli buni pentru 
şcoalele superioare în grad celor primare, 
învăţământul e un războju contra neştiinţei 
şi a stricăciunii morale. în acesta, ca şi în 
războiul obicinuit, e nevoie de un stat major, 
pe care noi îl avem în scrutătorii şi cuge
tătorii, cari lucrează în camera lor căutând 
drumuri şi mijloace nouă pentru perfecţio
narea în cultură a poporului. Noi învăţătorii 
de orice grad suntem soldaţii de front, cari 
luptăm contra prostiei, a neştiinţei şi a lipsei 
de educaţiune, după planul statului nostru 
major, având însă datoria de-a comunică 
experienţele făcute de noi pe câmpul de 
luptă pentru ca să ferim ofiţerii de stat 
major de-a pluti în vag. 

Chestiunile de didactică, metodică ge
nerală şi specială, ilustrate cu lecţiuniprac
tice îşi vor avea şi ele locul cuvenit. Lec-
ţiunile practice vor fi mai mult schiţate, 
căci e imposibil a da un model de lecţie, 
care săA poată fi reprodusă în mod fono-
grafic. în copii, ca şi în oamenii mari, e 
prea multă individualitate, afară de aceea 
la orice lecţie spontaneitatea în privinţa 
amănuntelor îşi revindecă dreptul. Li se vor 
adaogă, dacă se simte nevoie, şi îndigitări 
metodice. De altminteri sperăm să putem 
face un curs întreg al metodicei speciale, 
practice, care va fi binevenit pentru mulţi. 

Istoria şcoalei şi a pedagogiei a fost 
tratată totdeauna vitreg în revistele noastre 



dăscăleşti. Şi e păcat, căci din istoria des-
voltării ideilor pedagogice, a aşezămintelor 
de educaţiune şi a frământării dascălilor 
putem scoate mai bine şi învăţături şi im
boldul trebuincioase pentru munca noastră. 
Se vor da deci cât mai multe monografii 
ale şcoalelor noastre, biografii de dascăli 
mari, români şi străini, învăţători, preoţi, 
cugetători şi îndrumători. Dorim, ca în 
coloanele revistei să prindem şi cât mai 
multe legende istorice în legătură cu comuna 
şi hotarul ei, ca să salvăm de uitare ce se 
mai poate salvă. Tot aici grupăm şi dările 
de seamă despre mişcarea şcolară din străi
nătate, socotindu-le drept istorie modernă. 

O rubrică permanentă pot croi învă
ţătorii colaboratori comunicându-ne expe
rienţele, ce le fac în clasă între copii, în 
societate în atingere cu părinţii, cu autori
tăţile ; în calitate de conducători de serbări 
şcolare, populare; munca în grădina şco
lară, rezultate obţinute cu lucrul manual 
e t c ; cum au înfiinţat cooperative, bănci po
pulare sau ce rezultate dau cele înfiinţate 
şi ce rol joacă în ele. Dacă e autor de 
monologuri, dialoguri, mici piese teatrale 
pentru serbări, să le publice în revistă, de 
se va dovedi că merită. Nu e exclus să se 
găsească vr'un coleg, care să ne dea schiţe 
novelistice din viaţa tnvăţătorească, cu 
laturea ei tragică, dar şi umoristică. Aproape 
toţi invăţătorii noştri pân' la o anumită 
vârstă au făcut campania cea mare, pe toate 
fronturile, în armata duşmană, unii în cea 
românească. Să nu aibă ei nimic de spus 
din grozăviile acelor ani? 

Igiena e un copil cam vitreg la poporul 
nostru, cu atât mai multă atenţiune trebuie 
să dea învăţătorul igienei şcolare, în privinţa 
căreia va trebui să ne luminăm cât mai mult. 

învăţătorii noştri cei buni nu au obi
ceiul să-şi reducă activitatea numai între 
păreţii şcoalei. Poporul nostru silit de îm
prejurări, în Dacia superioară deadreptul 
oprit de guvernarea străină, a păşit mai 
târziu în societatea popoarelor civilizate. 
Timpul perdut trebuie să-1 recâştigăm re
pede prin o muncă îndoită, care cade mare 
parte tot în sarcina învăţătorilor. Mult pot 
face în privinţa aceasta prin conferenţe 
populare publice. Ca să-i ajutăm în direcţia 
aceasta, vom da schiţe de astfel de confe
renţe şi vom publică bucuros şi schiţe de 

conferenţele ţinute de colegii noştri. 
O rubrică permanentă va fi Revista 

revistelor, cu rezumate mai mici sau mai 
mari, după importanţa articolelor cuprinse 
în ele întrucât privesc învăţământul primar 
şi normal, apoi Bibliografia cu dări de seamă 
despre cărţile de interes pentru biblioteca 
învăţătorului, a elevilor şi cea populară. 

La Diverse se vor da rapoarte despre 
adunările secţiilor Asociaţiei, întâmplări din 
viaţa şcolară, rapoarte dela Camere, când 
va fi vorba de şcoală, anunţuri oficiale de 
ale Asociaţiei şt de-ale secţiilor ei, precum 
şi de-ale autorităţilor şcolare. Bucuros fa
cem loc şi pentru întrebări de orice fel din 
partea cititorilor, cari au nevoie de lămuriri. 

Colaboratorii revistei să nu se supere, 
dacă se fac îndreptări de formă, nicicând 
de fond la lucrările ce ne trimit şi pentru 
cari fiecare îşi are răspunderea. La o foaie, 
redacţia o compun colegi dintre cei mai 
buni şi mai la îndemână. Aceştia ştiu, dela 
distanţă, apreţiâ mai bine importanţa unui 
lucru, de aceea ştiu şi când şi ce trebuie 
scurtat. Nu trebuie scăpat din vedere, că 
spaţiul de care dispune o revistă aproape 
enciclopedică, cum e a noastră, e restrâns. 
Să nu uităm apoi, că sunt colegi, cari au 
idei bune, dar nu le pot îmbrăcă în haină 
potrivită. Aceştia sunt desigur mai valoroşi 
decât cei cu fraza uşoară şi cu fond mai puţin. 

* * * 
Cele spuse până aci constituesc un 

proiect de program de muncă putând fi 
oricând completat de colegii noştri. Unele 
părţi din el vor fi permanente în fiecare 
număr, altele vor alterna. Realizarea acestui 
program, care se poate săvârşi numai pe 
lângă colaborarea asiduă a colegilor de 
pretutindeni, ar face din revista noastră o 
a doua şcoală normală, dar acum mai viie 
şi mai înţeleasă, căci ar fi rezultatul fră
mântărilor muncii dăscăleşti. O astfel de 
muncă trebuie să impună şi autorităţilor 
şcolare supreme, cari văzând-o trebuie să 
recunoască activitatea idealistă a noastră 
şi necesitatea rezolvirii cât mai urgente şi 
cât mai drepte a tuturor cerinţelor, cari 
sunt reclamate de înălţarea socială şi ma
terială a învăţătorilor. 

La muncă deci, pentru noi şi pentru neam! 
Victor Lază r , 



Clujul cultural. 
— Muzeul l imbei r omâne . — 

Printre multele instituţii culturale, cu care se 
mândreşte Clujul, la loc de frunte se găseşte şi 
„Muzeul limbei române" de sub direcţia dlui 
Dr. Sextil Puşcariu, profesor universitar, membru 
al Academiei române. 

Muzeul este aşezat înh'o vilă frumoasă şi 
are o bogată bibliotecă cu cărţi şi reviste de spe
cialitate în mai multe limbi străine. Aici se în
tâlnesc zilnic la muncă migăloasă, profesori adâiic 
cunoscători ai graiului nostru şi al limbilor străine, 
cari cu hărnicie de albină cercetează scrierile 
vechi, graiul din diferitele ţinuturi locuite de Ro
mâni şi tot materialul ce le stă la îndemână, pentru 
a putea elabora marele „Dicţionar al limbei române" 

Pe lângă această monumentală lucrare, aceşti 
învăţaţi au publicat în 2 volume mari (al 3-!ea 
e sub tipar) culegeri de studii de specialitate sub 
numele „Dacoro mânia", care au fost primite cu 
elogii de filologii din ţările apusene. 

Pentru ca munca lor să fie cât mai rodnică 
s'au adresat prin glasul domnului director al mu
zeului tuturor oamenilor de bine, cari păstrează 
în inima lor iubire pentru limba românească, să 
se înscrie ca membri corespondenţi ai muzeului, 
răspunzând la întrebările „chestionarelor" care li se 
vor trimite. 

Materialul ce se va aduna prin chestionarul 
I. „Calul", va servi la alcătuirea unui „Atlas ling
vistic" al limbei române, adică clasificându se di
feritele răspunsuri, se va putea stabili pe timpuri 
în mod grafic cum este răspândit un cuvânt dc 
ex. şea (în unele locuri se zice tarniţă) în tot 
teritorul locuit de Români. 

Lucrarea aceasta ca să poată fi cât mai com
pletă, e nevoe ca muzeul să aibă răspunsuri din 
toate ţinuturile. Pentru ajungerea acestui scop, 
s'a trimis prin revizoratele şcolare şi învătătorime-
române un mare număr de chestionare. După in
formaţiile ce le am, au răspuns numai un număr 
foarte mic de colegi, la această îndatorire faţă 
de limba strămoşească. Oricât de mari ar fi greu
tăţile traiului zilnic, fie care învăţător are o da
torie morală de împlinit faţă de limba lui şi nu 
cred să fie unui, care să nu poată jertfi pe săptă
mână câteva ore, ca să poată adună pe 'ndeieie 
materialul lingvistic, ce i se cere prin chestionarul 
ce i s'a trimis şi în fruntea căruia a putut citi, 
următoarele gânduri răscolitoare de mândrie na
ţională. 

„Ţara noastră întregită e una dintre cele mai 
frumoase şi mai bogate ţări din lume. Mai mare 
însă decât frumuseţea locurilor şi decât bogăţia 
lanurilor cu grâu şi a comorilor ascunse în subsol 
este şi bogăţia sufletului românesc şi a limbei, 
în care el se oglindeşte". 

„Nu cunosc altă limbă pe lume, în care să 
se poată exprimă gândirea omenească atât de ar 

monios, atât de limpede şi cu mlădieri atât de 
fine, ca în limba noastră. Cu o condiţie însă: să 
cunoaştem comoara de cuvinte de expresii şi de 
împerecheri fericite de voibe, pe care strămoşii 
noştri ne-au lăsat-o şi pe care părinţii "noştri au 
desăvârşit-o, în toate regiunile locuite de Români." 

„Adunarea acestor comori nepreţuite, acum, 
când neamul întregit poate comuncâ.fără piede-
ciie ce i le puneau în cale hotare nefireşti, acum 
înainte de ce progresele repezi ale unei civilizaţii 
unitare vor şterge urmele vechi şi regionale din 
graiul comun, este cea mai de căpetenie ţintă ur
mată de „Muzeu! limbei Române . . ." 

Nu-mi pot închipui un învăţător român care 
citind şi recitind rândurile de mai sus să nu fi 
luat hotărîrea de a răspunde şi la această che
mare. Hotărîrea luată în acest moment de însufle
ţire trebue însă tradusă în faptă. Invăţătorimea, 
în trecutul ei a luplat cu băibăţie pentru apă
rarea graiului strămoşesc. Din sânul ei s'au ri
dicat folklorişti pricepuţi. I. Pop-Reteganul. G. 
Cătană, Rădu!escu Codin, M. Lispescu şi scriito
rul Ion Creangă autorul neîntrecutelor „Amintiri". 

Doresc ca acesîe rânduri de îndemn să aibă 
ca urmare: Cele mai multe premii fixate de di
recţia muzeului limbei să fie câştigate de învăţă
tori şi îndeosebi de cititorii acestei reviste. 

Const. Iencica 
dir. şco!. Cluj. 

Constatări din viaţa şcolară. 
înainte de aceasta cu câteva luni de zile s'a 

început ai Vl-lea an de şcoală românească pe 
pământul României întregite. Cinci ani de zile s'au 
scu's în noianul veciniciei de când pe pământul 
proaspei desrobit s'au deschis larg porţile 8 lormii 
şi mii de scoale da toate gradele, ca să pri
mească în ele zecile de mit de odrasle tinere ale 
neamului, însătoşa'e după cultură şi carte româ
nească. 

Şi după cinci ani de zile cu drept cuvânt ne 
patern întreba, oare ce s'a făcut în acest răstimp 
pentru a soluţiona problema şcolară aşa cum ni-o 
împun vremurile, ce ie trăim? 

De sigur, în decursul aîor cinci ani, la dreptul 
vorbind şi obectiv judecând, în genere pe terenul 
învăţământului s'au săvârşit multe lucruri bune şi 
frumoase, ba chiar mari. Mai ales în provinciile 
desrobite am ajuns să vedem şcoala românească 
(naţionalizarea, romanizarea învăţământului) dorită 
de noi de atâta vreme. 

De data aceasta cea ce noi vrem să consta
tăm însă nu e faptul, că noi avem o şcoală romă-
nească, ci că oare făcutu-s'a pentru aceasta şcoală 
acea, ce în genere garantează energia şi puterea 
de viaţă a unei instituţ'uni culturale? Vrem să 
constatăm, că oare primit'a şcoala românească 
organizaţia corespunzătoare nouei ei meniri şi 



făcutu-s'a pentru această şcoală minimum ce se 
putea face, cu toată criza financiară, economică şi 
greutăţi de transformări sociale la cari asistăm şi 
în cari trăim de cinci ani de zile ? Si aci cu 
conştiinţa împăcată putem spune, că în această 
direcţie nu numai că nu s'a făcut căt trebuia, 
dar nici?;atâta cât se putea. Căci nu e destul să 
avem o muiţime de şcoli, să fie acelea româneşti, 
ci principalul e cum sunt organizate, ce se face 
In ele şi cine lucrează In ele. Şi din aceste puncte 
de vedere, privind lucrurile cu toată seriozitate?, 
putem spune, că suntem în plină decadenţă faţă 
cu trecutul. 

In special constatările ce le facem sc':, le 
facem cu privire la învăţământul primar (învăţă
mântul poporal) şi rămânem surprinşi şi îngri
joraţi de faza în cate a ajuns. învăţământul pri
mar s'a îngreunat, ca programă, s'a complicat cs 
sistem, s'a înrăutăţit ca material didactic şi C J 
puteri didactice, etc. Şcoala primară astăzi a ajuns 
la o răspântie cum nu s'a mai pomenit doar nici 
odată de la infinţarea ei. Cauzele acestei stări 
desnădăjduite sunt multiple şi variate. Şi prima 
cauză, care este capul tuturor relelor e, că de la 
inceput nu s'a înfăptuit o muncă treptată şi reală 
pentru reorganizarea ei. S'au spus vorbe mari, 
s'au făcut declaraţiuni şi mai mari din partea celor 
mari, dar rareori am văzut nizuinţa de a se în
drepta lucrurile cu înţălepciunea şi cumpănirea 
stărilor reale, după puterea şi jertfa, ce o putea 
presta ţara aceasta, pentru a şi făuri o şcoală 
proprie şi corespunzătoare scopurilor ce trebuiesc 
urmărite. 

Voeşti să săvârşeşti un lucru bun, trebuie să 
Cântăreşti puterile de cari dispui şi mijloacele ce 
le ai la îndămână. Ori în cazul nostru cei ce în 
decursul alor cinci ani au ţinut în mână des'inele 
scoale', nu au prea ţinut seamă de acest fapt. 
Unii au gândit, că oJată infinţate şi ridicate o 
mulţime de şcoli, (fie şi numai cu numele) pro
blema culturală a neamului nostru e deslegstă şi 
aşezată pa calea cea bună. Aiţii au complectat 
opera celor dintâi, desconsiderând cel rnai elemen-
tor principiu, anume; că adevărata şcoală e ade
văratul dascăl înzestrat cu suflet şi pregătirea de 
lipsă pentru, aşa ceva. Şi în feliul acesta au fost 
reduşi anii de studiu la şcoală normală. 

Noi credem, că d;că de la început se lua cu 
binişorul şi se aplica la viaţa practică adevărul 
cuprins în cuvintele ,,Non multa sed mulium" în 
cinci ani de zile se putea face cu mult mai mult 
şi mai bine, de cât cea ce s'a făcut. Aş?, de h 
început voind să realizezi un plan vast, fără preci
zarea normelor şi a regulelor unitare pentru toată 
\m, dupăcum aceie norme şi reguli reies din 
necesităţile nouei situaţii, am ajuns să vedem 
şcoala primară într'o stare de apatie din care 
numai cu greu va putea scăpu şi cu măcinarea 
zadarnică a multei energii. 

Dacă însă s'ar fi făcut odată (şi cinci ani de 
zile a fost timp de ajuns) o lege şcolară unitară 

pentru toată ţara, o lege scoasă din nevoile 
culturale, sociale şi economice ce le trăim, atunci 
desigur n'am asista la spectacolul trist ce ni-1 
oferă şcoala (imvăţământul poporal) în faza ei de 
astăzi, când anaifabetizmul în loc să scadă, creşte 
mereu. 

Prin urmare trebuia un punct de mânecare 
şi n ;şte norme bine stabilite pe cari nici azi după 
cinci ani nu le avem. Cultura şi civilizaţia nu 
străbat de odată pe o suprafaţă anumită, ci numai 
treptat, ondulativ. Sunt centre de cultură şi civi
lizaţie, cari işi au raza lor de înfluinţă, ce creşte 
sau descreşte, conform intenzifăţii cu care se lu
crează. Era mai bine să se fi procedat treptat la 
infinţarea de astfel de centre culturale, cari dupăce 
prelucrau materialul din jurul lor intr'o rază tot 
mai mare, ar fi dat singure anză şi putinţă la 
înfinţarea altor centre în mod spontaneu. 

Procedându-se în feliul acesta, avântul ce-1 lua 
învăţământul poporal desigur era cu mult mai 
fecund, de cât rezultatele ce se obţin în urma 
construirii de mii şi mii de edificii şcolare (şi 
acesta un lucru destul de frumos şi folositor) din 
cari însă lipseşte adevăratul suflet datator de 
viaţă : dascălul cerut de vremile de azi. 

Nu mult dar bine trebuia să se facă ce s'a 
făcut. Dar evitându se procedeul real şi singur 
ducător la scop s'a ajuns la o treptată degenerare 
a învăţământului. 

Din partea forurilor supreme ale învăţămân
tului s'a declarat în repeţite landuri, că în viaţa 
şcolară irebuie să se facă o radicală regenerare, 
că programa de învăţământ existentă nu mai co
respunde nevoilor de astăzi, că pregătirea corpului 
didactic trebuie complectată şi soartea învăţăto'ului 
inbunălăţită. Şi cu toate aceste, contrar tuturor 
declaraţiunilor făcute, în realitate am văzut, că 
s'au efectuit lucruri regretabile. S'a introdus pe 
intreg cuprinsul ţărei un regulament şi o programă 
recunoscute de defectuoase. Cele câteva şcoli nor
male, ce în Ardeal au mai rămas cu opt ani de 
studiu, cu începerea anului şcolar curent au fost 
reduse la şapte, b i mai nou chiar la şase ani, de 
şi odinioară se declarase, că vor f, toate complec
tate ia şapte ani. Soartea învăţătorimii în loc să 
se fi îmbună'âţit, astăzi a ajuns să fie desperată. 

Cine crede, că lucrurile sunt exagerate pof
tească şi cerceteze de aproape starea şcoalelor din 
majoritatea satelor' noastre, unde anaifabetizmul 
este în floare, unde mulţimea învăţătorilor d ;speraţi 
de mizeria la care au ajun?, trebuie să ia lumea 
în cap şi şă nu-şi vază de şcoală de câî arareori, 
unde tinărul învăţător, ieşit de pe băncile şcca'ei 
entuziasmat şi cu dor de muncă, e repede desi-
luzionat de cruda soarte ce 1-a ajuns, neavândeu 
ce să plătească nici mâncarea la o zi la a l t f • 
Astfel numai cine nu vede drept şi real îşi î c h i -
pue altcum. 

iVhi sunt şi a!fe neajunsuri. Ce să z*'cem de 
mulţimeî ordinelor contraciciori venite de sus cu 
mare întârziere, de multe ori referindu-se la ches-
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tiuni deja rezolvite şi cari adeseori sunt impo
sibil de executat. Dar plătirea neregulată a mi
cului salar învăţătoresc în urma nenorocitului 
sistem al statelor de plată!? 

Un a!t morb, care roade, ca carul în lemn la 
rădăcina vieţii noastre şcolare, este mu!ţ ;ima con
cediilor cu rost şi mai ales fă-ă rost şi sistemul 
cum cei concediaţi pot .<ă se suplinească la catedră 
prin orce individ, numai să poaiă dovedi, că e 
suplinit. Aprobarea din partea forurilor competente 
a elementelor ce fac pe suplinitorul, e dovada cea 
mai eclatantă până la ce g»ad se a p r e c i a pre
gătirea specială în cadrele învăţământului primar. 
Faţvă cu aceasta situaţie, muţi colegi îmbătrâniţi 
în /\nste şi cari n'au altă proiecţie de cât con-
ştiin a d iode i împlinite, pot cădt a pe catedră în 
faţa elevilor, căci petţi le lor înaintate pentru pen
sionare s«u pentru concediu sun' apucate de pu 
voiul forma'iţăţilor din birouri, de unde numai cu 
greu, sau nici odată nu se mai reintotc. Sunt rare 
locuri în lume unde proiecta şi întervenţre fă-ă 
scrupul şi fă>ă conştiinţă £ă ridice la suprafaţă 
atâ 'ta obscuriiăţ', ca la noi. Astfel apoi demorali 
zarea se începe şi în rândurile celor buni, cari 
văd, că cinstea şi munca lor asedi'ă în locul 
unde-s puşi, e numai obiect de râs în ochi celor, 
cari de mult s'au convins, că prin astfel de mij
loace mai rar se po^te ajunge o v a în aceasta 
lume. Aceste sunt lucrurile mai bă.ătoare la cehi, 
ce trebuiesc relevate în continuu. Ele se pot 
constata Ia tot pasul de căfră orice om de bunăce 
dinţa. După cinci ani organizmul învăţământului 
nostru se prezintă cu însuşirile şi defectele 
amintite. 

Ne-am ţinut de o datorie să facem aceste 
constatări aşa sistem?tic cum ni se prezintă. Am 
facut'o aceasta, penlrucă învăţătorimea conş'ie. 
vecinie închinându se cu cucernicie în faţa unui 
ideal, nu poate fi învinovăţea de cea ce nu s'a 
făcut şi ar fi trebuit să se facă. Ea şi-a spus cu
vântul, când a fost întrebată. Dar cuvântul ei n'a 
fost ascultat. Ş i dacă totuşi şi învăţă'orinii ar vrea 
cineva să i impute o parte din vină pentru starea 
în care a ajuns şcoala, acest lucru îl respingem 
de la noi, căci doar ştiut este, că fiecare ţară are 
acea învăţătorime, pe care i-a creat-o cei în drepî 
să o creeze. 

învăţătorul A. 

Aviz. 
Se aduce la cunoştinţă domnilor acţionari ai 

Băncei învăţătorilor, că acţiiie sunt sub tipar şi 
se vor trimite fi cărui acţionar la sfă-şiiul lunei 
Decemv/i?, sau începutul lunei Ianuarie 1924. 

Direcţiunea. 

Şcoala activă. 
i. 

înainte de lăzboiu încă se pornise în Ger
mania o mişcare, care ţintea să validiteze o nouă 
metodă în predarea învăţământului, în deosebi din 
şcoala primară. Era vorba de-a face, mai mult ca 
pană acum, pe elev să înveţe muncind singur ca 
să descopere şi să-şi însuşească cunoş inţele, de 
csre credem noi educatorii Iui, că are nevoie. S'a 
pus adecă drept ţintă educarea spre activitate prin 
activitatea proprie a elevului. Frămâitâtile tuturor 
pedagogilor, cari s'au ocupat de chestiunea aceasta 
nouă au ajuns la rezultatul, că e vorba de-a pre
face şcoala de până acum intr'o şcoală a muncii 
(Arb•:itschu!e, cum îi zic Germanii) sau şcoală 
activă. 

Autoritatea supremă şcolară din Prusia s'a 
interesat în curând de aceasta mişcare i ouă şi la 
3 Nov. 1920, un comitet special a propus con-
ferenţei anume convocate spre scopul acesta urrră-
toarele directive: 

1. Unităţii naţ :ona!e a unui popor i se poate 
asigură existenţa numai dacă plăcerea spre muncă 
a prins rădăcini adânci la toate păturile sociale. 
Aceasta cere, ca munca să se îndrepteze spre 
spirit şi spiriiul spre muncă. De aceea munca, şi 
anume cea săvâ'sită la obiecte concrete, trebuie 
să devină temelia educaţiunii. Vom stărui deci, 
ca şcoala să nu fie numai o instituţiune de în
văţământ, care să cultive numai individualismul, 
ci şi o comunitate educativă de muncă. Ea are 
să conducă prin jocuri, formare de lucruri, creare 
şi activitate, în mod treptat, ia câştigarea inde
pendentă, prin propria putere, de cunoştinţe, cari 
să devină valori pentru viaţă. 

2. încercările, cari tind înspre ţinta aceasta, 
trebuiesc uşurate şi promovate. Ceice se ocupă cu 
cercetări şliinţ fice pe terenul educaţiunii vor cer
ceta şi problemele şi metodele de muncă ale şcoa-
lei celei nouă. 

3. Pentruca şcoala actuală să poată fi pre
făcută în şcoala nouă, e nevoie ca munca să 
devină în toate şcoalele : 

o) principiu metodic sub forma învăţării active 
b) învăţământ manual ca materie de învă

ţământ. 
4 Munca socotită ca principiu metodic cere 

următoarele : 
a) învăţarea trebuie să devină o acţiune 

conştientă. 
b) Munca concretă trebuie alăturată muncii 

spirituale ca parte constitutivă esenţială a învăţării, 
îndeosebi trebuie îngrijit, ca elevii să poată face 
singuri experimentele. 

c) Copilul trebuie să înveţe a-şi exprimă 
cunoştinţele şi judecăţile sale nu numai oral şi 
în scris, ci şi în lucrări şi acţiuni. 

d) Ideia muncii, care se referă la obiecte 
spirituale şi concrete, trebuie să-şi câştige dreptul 



de-a influenţă in mod hotăritor asupra alegerii 
materiei, asupra planului (programei) şi asupra 
mijloacelor de învăţământ. 

5. a) Lucrul manual e în clasele inferioare 
parte constitutivă a întregului învăţământ şi devine 
numai cu încetul materie deosebită; trebuie să 
rămână însă pe cât e cu putinţă în legătură reală 
cu învăţământul. 

b) Ocupaţiuni folositoare pentru lucru! manual 
în şcoală sunt împletituri de papură, modelsj, 
vopsit şi desemn, tăieturi, îndoituri (împăturăn), 
împletituri şi ţeseturi, lucrări de carton, lemn ş> 
metal, apoi lucru în grădină, la câmp, creşte! e 
de animale mici, cusut, gătit (bucătărie), gospc 
darie, îngrijirea de copii mici. 

c) Lucrul manual se face în claia şi în atelier. 
6. Lucrând copilul în mod independent cu 

spiritul şi acţionând şi trupeşte — se joacă, mo
delează, creiază — educatorului i-se descoperă 
calităţile şi aplicările elevului său cu mult mai 
mare claritate decât se poate întâmplă aceas'a 
numai Ia instrucţie. Aci se cuprinde însemnătate: 
cea mare a ideii muncii pentru desvoltarea culţi 
varii şi pentru alegerea potrivită, când e vorba 
de calea de urmat şi de cariera, pe care să şi-o 

"aleagă fiecare copil. 
7. Alături cu munca copilului în ce să şi în 

şcoală trebuie să se desfăşoare şi o muncă edu
cativă socială de către băieţi şi fete. 

8. Prin dispoziţiuni legiferate au să se aci-
gure condiţiunile externe pentru înfăptuirea prin
cipiului de muncă şi a lucrului manual. Legea 
să cuprindă însă numai pretenţiile minimale în
duplecând pe susţinătorii şcoalei să creieze con
diţiile, cari să facă posibilă îndeplinirea acestor 
pretenţii. 

9. a) Un atelier simplu şi o bucătărie simplă 
ar trebui să aibă fiecare şcoală. Unde nu e cu 
putinţă, trebuie căutat ceva, ca să le înlocuiască. 
Lucrul manual în clasă se va pretinde însă pre 
tutindeni. 

b) Penlru punerea în aplicare a ideei de muncă, 
şcoala trebuie să-şi asigure conlucrarea părinţilor 
şi a prietenilor şcoalei. 

10. învăţătorilor, cari cer sfat, auioritatea 
şcolară să le dea îndrumările corespunzătoare; 
programe analitice obligatoare nu sunt oportune. 
Trebuie libertate, ca fiecare să caută calea cea 
mai bună. Se recomandă publicaţiuni despre şcoala, 
unde se fac experimente în disecţia aceasta. 

11. Cultura specială a viitorilor învăţători 
va avea a se da sub imperiul ideii muncii, iar 
aceştia vor griji, ca ideia muncii să se îndepli 
nească după cum cere constituţia statului. 

a) Toţi învăţătorii trebuie să fie instruiţi, 
cum să se ducă la îndeplinirea principiul învăţării 
active peste tot şi în singuraticele materii de în
văţământ. Tuturor să li se dea ocaziune a se 
deprinde cu formele s'mple ale lucrului manual 
Capacitatea pentru aceasta trebuie dovedită prin 
examen. 

b) Se vor formă, pentru învăţământul manual, 
învăţători şi învăţătoare de specialitate. Se vor 
putea angaja şi persoane, c ri au trecut printr'o 
şcoală profesională şi s'au specializat apoi pentru 
munca educativă de şcoală. Se vor urmări şi tom-
binaţiuni potrivite, ca de pildă desemn cu lucru 
manual, lucru de mână la femei şi instrucţia în 
gospodărie. Şcoalele de specialitate pentru aceste 
materii trebuie să caute o legătură cu şcoalele 
superioare. 

12. Pentru a acceleră înfăptuirea celor de 
sus, să se ceară următoarele: 

a) în conţelegere cu învăţătorimea se vor 
indică bărbaţi şi femei cu pricepere, cari să ajute 
la înfăptuirea ideei de muncă. 

b) Se vor înfiinţa comisiuni, dela cari să se 
poate cere sfat. 

c) Se vor înfiinţa cât mai multe scoale de 
experimentare. 

d) In şcoalele normale se vor deprinde elevii 
cu realizarea ideii despre şcoala activă atât pe 
terenul muncii spirituale, cât şi pe al celei manuale. 

e) Se va institui o comisiune centrală, care 
să adune şi prelucreze experienţele făcufe şi care 
întruneşte din când în când pe specialişti în con-
ferenţe comune. 

II. 
Dupăcum se vede din atitudinea, pe care a 

luat-o oficialitatea germană faţă de şcoala activă, 
şi în Germania sunt încă în stadiul încercărilor. 
Şi nici că se poate altminteri, căci şi acolo, ea şi 
la noi, lumea, chiar cea dăscălească, eră nedu
merită, întrebându-se: poate tinerimea noastră să 
înveţe Religia, Limba română, Istoria etc, cu aju
torul lucrului manual? Nici nu e mirare, că se 
putea pune o astfel de întrebare, căci ştim din 
Istoria Pedagogiei, că începând din jumătatea a 
doua a secolului al 18-lea, şcoala de lucru erâ 
tot una cu o şcoală industrială, care urmăriâ numai 
scopuri practice. Erâ adecă o şcoală pentru muncă 
corporală, pe când în cealaltă şcoală eră vorba numai 
de muncă spirituală. 

Unii pedagogi începuseră însă încă înainte 
de înfiinţarea şcoaielor industriale să ceară şi 
introducerea lucrului manual în şcoala obişnuită. 
Astfel au fost Comenius, Francke, Locke şi fiian-
tropiştii germani. Ei nu urmăreau însă prin intro
ducerea lucrului manual scopuri industriale prac
tice, ci vedeau în lucrul manual un contrapond 
faţă de cel spiritual, iar în depinderea mânii la 
lucru cultivarea tuturor puterilor din om. Locke 
şi filantropiştii mai aşteptau, ca elevii lor apar
ţinători claselor sociale superioare să înveţe, mun
cind şi cu mantie, a cinsti munca lucrătorului 
manual, ba în caz de schimbare nefavorabilă a 
stării lor materiale, să fie în stare a-şi câştigă cele 
necesare vieţii prin muncă manuală. Chiar şi 
Herbert, în secolul al nouăsprezecelea, accentuează 
necesitatea lucrului manual ca mijloc educativ, 
zicând între altele : „Fiecare om trebuie să învcţa 
a se folosi de manile lui. Mân* îşi are locul ei 
de onoare lângă limbă, pentruca să-1 înalţe pe 
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om peste animale." Iar în alt l oc : „Copiii trebuie 
să fie mereu ocupaţi, căci neocuparea duce la 
disordine şi Ia destrăbălare". Iar Pestalozzi, care 
la început eră aderentul şcoalei industriale, adecă 
al şcoalei cu ţintă practică, a revenit în curând 
zicând: „Industria — subînţeîegâncîu-se lucrul 
manual — care e numai rutină, numai o singu
ratică dexteritate mecanică ; care porneşte numai 
dela exterior şi se întemeiază pe impulsuri ani
malice, nu înaţă şi nu nobiliiează nici pe om, 
nici pe popor. Dar spiritul industriei, produs cu 
mijloacele curate şi largi ale culturii elementare 
şi adus în armonie cu apiitudinele mai înalte ale 
firii omeneşti, acela este care înalţă şi nobilitează 
pe om şi pe popoi". Ora r şi Romseau şi ucenicii 
lui numesc experimentările şi invenţiunile, pe cari 
are tă le facă elevul, muncă. Dar munca în sensul 
adoptat de Rousseau nu însemnează o specialitate, 
o materie de învăţământ, ci ea este pentru el un 
principiu important al învăţământului. Principiul 
acesta 1-a aplicat apoi în măsură largă Frbbel în 
grădinile de copii, fără să treacă puterea lui şi 
asupra şcoalelor de alt grad. 

In sfârşit s'a pus întrebarea: Dar învăţatul 
nostru nu e muncă? Din răspunsul la această 
întrebare a rezultat lumina. Pedagogul german 
Rissmann constată: „Şcoala activă nu o carac
terizează o anumită formă a muncii, ci însăşi 
munca şi anume munca socotită ca activitatepul-
sică1'. Nu e deci vorba de cultură technică, ci de 
introducerea lucrului manual în învăţământ ca 
motor didactic. Iar acolo, unde lucruri de mână, 
întâmplări din viaţî copiilor nu se pot întrebuinţa, 
ca de pildă la Istorie, Gramatică ş. a., vom face 
ca elevii să obţină rezultate pecât se poate tot 
prin munca lor proprie, de data aceasta spirituală. 
Şcoala activă vrea deci să înlocuiască şcoala auto
ritară, care dă elevilor totul de-a gata. 

III. 
înainte de-a încheia, câteva lămuriri despre 

cuvântul şi întrebările învăţătorului, care pune în 
aplicare pr nciptul şcoalei active. 

Şcoala activă e contra întrebărilor, la cari e 
posibil numai un singur răspuns. Ea admite în
trebări mai generale, ca d. e. Ce am uitat ? Ce 
am putea povesll mai cu deamăruntul ? Care vrea 
să mai spună ceva? Ce urmează a c u m ? 

Cu întrebări de felul acesta se poate rezumă 
pe deplin cuprinsul ultimei ore de învăţământ, 
fără ca întrebările să destăinuească ceva pentru 
răspunsuri. Şi mai bună e o aranjare a materiei 
tratate pe urmă, folosindu-ne la repet re de puncte 
nouă de vedere. Ii vom deprinde să răspundă 
ară ârtd seopul, urmarea, timpul, locul, alte îm
prejurări. Cuvântul învăţătorului îşi menţine în 
drep'ăţirea şi ca povestire şi dialog plină de viaţă 
şi de indemn pentru creare. Când povesteş'e, poate 
lăsă, cu intenţie, la-une, se poate contrazice, poate 
ckiar să fie uneori lipsit de claritate, totul ca să 
excite propria aclivitate psinică s elevilor, iar la 
răspunsuri corecte poate să conţiazică silind astfel 

pe elev să şi motiveze părerea şi să fie precaut 
la enunţarea unei judecăţi. 

Scopul final al şcoalei active e deci de-a 
învăţă pe elevi să lucreze înşişi muncind impreună 
cu spiritul şi cu corpul, — de-a produce o bună 
dispoziţie pentru munca voluntară şi de-a deprinde 
la muncă pe elev ca parte a societăţii în serviciul 
neamului. 

Nu voiu face un curs sistematic de metodică 
generală după principiul şcoalei active, voiu urma 
însă în numerele viitoare ale revistei noastre cu 
metodica specială a singuraticelor materii de în
văţământ, dând şi sch ţe de lecţiuni practice. In 
articolele următoare, cele spusa aici vor fi comple
tate cu amănunte de ordin mai mult practic, ceace 
va fi, cred, de mai mult folos practic pentru ceice 
vor să adâncească şi să aplice ceeace cere şcoala 
activă dela învăţător. 

Victor Lazăr. 

Regulele ortografice Române. 
Regulele ortografice pe cari le dau pub
licităţii sunt stabilite de Academia Română. 

Izvoarele consultate sunt „Gramatica Rom. 
Ioan Petran." Regulele ortografice de Academia 
Română „Gazeta şcoalei" revista didactică Craiova 
No. 1 şi 4—1922 . 

1. Literele alfabetului român sunt următoarele: 
a) Vocale: a, e, i, o, u, ă, â, î. 
b) Consonante: b, c, d, f, g, h, j , 1, m, n, p, 

r, s, t, v, x, z. 
c) D.ftongi: oa, ea. 
d) Sunete derivate: ă, â, î, ş, ţ, ce, ci, che, 

chi, ge, gi, ghe, ghi. 
2. Semnele folosite în ortografia română sunt: 

„a" circumflexul; „w" semicercul; „ ' " apostroful, 
„ ' * accentul grav ; „ v i r g u l a sau sedila; „ p u n c 
tul: „:" două puncte; „;" virgula punctată; „I" 
semnul poruncirii; „ ? " semnul întrebării; „„ " u 

cilaţiunea; „—" Iiniuţa; „ ( ) " paranteza; , " 
semnul de reticenţă. 

3. Circumflexul se foloseşte asupra Iui „a" şi 
„i", pentru a Ie face: â, î. „a" cu semicerc de
vine „ă" ; „t" şi „ s" prin sedilă devin „ţ" şi „ş". 

4. Apostroful se întrebuinţează când scoatem 
dintr'urj cuvânt vocala finală, sau cea iniţială. 
D. ex. n'am ce face = nu am ce face. Mâ'n 
chin = mă închin. 

5. Accentul grav 
se foloseşte: 

I. In modul indicativ. 
o) In persosna I. singular a perfectului simplu 

dela verbele de conjugarea a IV. D. tx. fugii. 



b) La verbele de toate patru conjugaţlunile 
în imperfect persoana a III. singular. 

El, ea lucră. 
„ „ şedea. 

«~- „ „ mergea. 
„ „ loviâ. 

c) In perfectul simplu persoana a III dela ver
bele de conjugarea a II, III şi a IV. 

II. III. IV. 
El, ea văzu, umplu, lovi. 

d) In timpul viitor la toate persoanele şi în 
amândoi numerii la verbele de conjug. I, II, IV. 

I. II. IV. 
Eu voiu umblă. şedea. lovi 

El, ea va „ 
Noi vom 
Voi ve|» 
Ei ele vor „ „ 

II. In modul optativ. 
La verbele de conjugarea I , II şi a IV. la 

toate persoanele şi în amândoi numerii. 

I. II. IV. 
Eu aş luctâ. şedea. vorbi. 
Tu ai „ 
El, ea ar „ „ „ 
Noi am „ 
Voi aţi „ 
Ei, ele ar „ 

III. In infinitiv. 
La verbele de conjugarea I, II, IV. 

I. II. IV. 
A mi dâ. vedea. lovi. 
A" ţi a n » 
A' i „ „ „ 
A-ne „ 
A-vă „ 
.A-le „ 

IV. In infinitivul scuit al vorbelor de con
jugarea I, II şi a IV a mânca, a şedea, a ceti. 

V. Se mai foloseşte asupra lui „I" la nomi
nativul plural nearticulat. D. ex. domnii, oamenii, 

Pentru a se încunjura oare care confuzie de 
noţiune cuvintele: c6pii şi copii, umbrele şi um
brele etc. se deosebesc prin accent. D. ex. Am 
luat trei c&pii de pe atestat. Ce copii frumoşi. 
Umbrele nopţi. Femeile poartă umbrele. 

Notă. Nu se pune accentul grav pe cuvintele 
monosiiabe, precum nici pe cele ce se termină cu 
vocalele: „ă" şi „â , ! " . 

6. Virgula 
se foloseşte: 

a) In locul semnului esclamării, dacă substan
tivul vocativ se sflă Ia începutul propoziţiune'. 
D. cx. Ioane, mergi afară 1 

b) Substantivul vocativ ssfpune [intre două 

virguie când este în mijlocul propoziţiunei. D. ex. 
Vrei să-ţi spun, Ioane, ceva? 

c) Când substantivul vocative la finea propo
ziţiunei, inaintea lui, se pune virgula. D. ex. Culca
te, Ioan;l 

d) Virgula se mai pune între mai multe su
biecte. D. ex. Ceape, usturoiul, ardeiul şi pat'a-
geiele sunt legume. 

( ) Intre mai multe predicate. D. ex. Şcolarul 
ceieşie, scrie, desemnează şi calculează. 

f) Intre mai multe atribute. D. ex. Şcolarul, 
bun, ascultător, atent şi diligent învaţă. 

g) Intre mai multe complimente. D. ex. Mama 
culege: mere, pere, prune, nuci şi struguri. 

h) I itre mai multe adverbe de acelaş fel. 
D. ex. La noi, în "şcoală, sunt 20 de bănci (loc.) 
luni, mai ţi, miercuri şi joi, nu vom fi acasă, (timp.) 
Ioan a scr is : frumos, curat, atent şi fără erori, 
(mod.) De sărăcie, lipsă, foame şi mizerie, sufăr 
mulţi oameni (cauză.) 

i) Intre propoziţiile frazei. D. ex. Petru ceteşte 
Măria scrie, iar Aurel cântă. 

j) Când du. ă o propoziţiune principală ur-
measă alta secundară. D. ex. Eu merg la şcoală, 
ca sâ'nvăţ. 

I) In propoziţ'unea contrasă (vezi punct e.) 
m) Când o 2icere se cuprinde în alta, înaintea 

ei şi după ea se pune virgula, D. ex. Eu, pe când 
umbiam prin pădure, am văzut o căprioară. 

n) Când într'o zicere principală sunt mai 
multe secundare; sau când intr'o zicere secun
dară sunt altele secundare, înainte şi după ele se 
pune virgula. D. ex. Când eram la şcoală, a venit 
Ioan, ca s ă i împrumut cartea, ce am cumpărat-o 
duminecă. 

o) Atributul substantival se desparte de sub
stantivul lângă care stă numai atunci, c ind sunt 
în acelaş caz. 

p) Unde folosim conjuncţia' „ş i" nu punem 
virgulă înaintea ei. Este escepţie însă când în 
propoziţiime este caz de enurneraţie. D. ex. Şi 
tineri, şi bătrâni, şi mici, şi mari erau Ia adunare. 

(Continuare.) 

Domnilor învăţători! 
Faceţi-vă lecţiile In spiritul şcoalei aclive! 

Puneţi în vederea fiecărui elev să-şi cumpere 

Plastilină 
pentru modelarea literelor, obiectelor de intindere. 

Plastilină (preparatul Dlui T . Florian prof.) 
este o pastă moale, foarte practică pentru mode
larea obiectelor. Nu murdăreşte mâna, banca, etc. 
Obiectul modelat se întăreşte, apoi frământat din 
nou se 'nmoae de căldura mânii şi se poate din 
nou modelă. Nu se usucă niciodată. Până în pre
zent se importa din străinătate. 

Se găseşte de vânzare în tablete de câte 5 0 gr. 
â 7 Lei. O tabletă ajunge unui elev pe întreg anul. 
Se fabrică în diferite culori. 

Depozit general la: L ;b:ăria şi pape'ăria 
„Barca In*'ăţâ!onioi" S. A. Cluj. 



10 învăţătorul Ni 17—18. 

Lecţiile, 
De câte ori vine vorba despre învăţământ şi 

educaţie se acceniuează, că învăţământul trebuie 
să fie educativ, că prin învăţământ cnşiem, edu
căm. Nu-i frece prin gând nimănui să contrazică 
aceste lucruri. Ceea ce e de obiectionat este, că 
mai mult cerem ca învăţământul să fie educativ 
decât îi facem să fie atare, mai mult spunem că 
cieştem şi educăm prin învăţământ decât le facem. 

Iubite cetitor interesat, îţi presimt p:riurbarea 
sufletească de pe urma cuvintelor de mai sus. 
Linişteste-ie, în foc se lămureşte aurul. 

Marele pedagog loan Friedrich Hkrbart a 
zis, că nu cunoaşte învăţământ care să nu cultive. 
Cultura ce ne-o dă Invâţătnântul este materială şi 
formală şi cons'ă din câştigare, sistemizare şi 
aplicare şi de imaginaţie, din provocări şi culti
vări de sentimente deterrrsinătoare de acţiuni, din 
formări de idealuri şi de deprinderi; ea se efec 
tueşte în ansamblu simultan. Am putea asemăna 
cultura câştigată prin învăţământ în plenitudinea 
ei integrală cu un tablou. Dar nu numai în ple
nitudinea ei integrală se aseamănă cultura câşti
gată prin învăţământ cu un tablou, ci şi în pro
ducerea ei. Pe cum piciorul având numai plăs
muirea operei sale, aceasta încă n'a devenit operă 
de artă până ca id nu a şi întrupat o, î îîocmai 
şi instructorul-educalor, poate avea cel rnai rr-ăreţ 
ideal de creştere, până când nu-1 şi realizează 
rămâne o plăsmuire sufletească. Pe cum pictorul 
trebuie să cunoască natura matcria'elor: I m n , 
pânză, vopsele şi a instrumentelor de cari se 
serveşte şi influinţa lor reciprocă, întocmai şi 
instructorul-educator trebuie să cunoască bine 
natura copiilor şi a mijloacelor de care se ser
veşte pe cum şt influinţa lor. In fine, pe cum 
pictorul îndecursui lucrării având mereu în vedere 
conceptul operei sale, cu fia care atingere de 
penel trebuie să întrupeze o parte, o nuansă 
constituantă armonică, întocmai şi intructorul-
educator cu fiecare lecţie trebue să producă o 
parte constituantă armonică din opera sa. 

Aşa dar activitea instrucîorului-educatcr e o 
acţiune complexă constatatoare din o mulţime de 
lucrări singuratice, cari numai în armonie cu sco
pul general al educ-jţiunii, cu natura şi desvolta-
rea copiilor şi prin folosirea conştitentă a mijloa
celor de cari se serveşte devin eficace, servesc 
scopul ce se urmăreşte prin ele. Scopul general 
al educaţiunii: dea pregăti pe m pentru a putea 
progresa conş ient în toate ramurile vieţii culturale,1 

atât de complex şi el, nu poate fi realizat dinfro-
datâ, ci numai pe rând. Ce priveşte copii, la 
Intrarea lor In şcoală, sunt impulsivi, sburdainici: 
ochii, urechile şi mintea li-s pretutindeni, sufletul 
li-e plin de bucurie, n'au astâmpăr, ţipă, aleargă, 
dreg. Aeeătea sunt cauzele atenţiei lor iaipu'sive, 
spontane şi ale observaţiilor fugitive, glcbale, pentru 
acest .'a irsbcsc mai mult acţiunile şi obiectele 

I. Formulat de Oto Wilmann 

bătătoare ia och>, care îi impresionează şi-i desfă-
teaîă şi. cu c i r e ş e pot juca. Acestea fac ca noţi
unile lor să fie sumare, abia nişte conture gene
rale concrete, individuale, iar judecata şi raţio
namentul inductive şi din cauza aceasta activitatea 
lor spirituală creatoare este imaginară fantastică. 
Conduşi însă cu pricepere, încep a observă lu
crurile în detaliu, a compara, a-şi forma noţiuni 
din ce în ce mai abstracte, a judeca logic şi a 
deduce, Prin acestea văpăi a sufletului li-se mai 
calmează, sburdălnicia li-se mai domoleşte, încep 
a fi atenţi mai îndelungat, prind a imită conştient, 
sentimentul de bucurie li-se diferenţiază, se obi te-
tive32ă, încep a simţi că şi ei sunt capabili să 
săvârşească anumite lucrări şi să facă anumite 
lucruri şi încep a gusta din sentimentul satisfac
ţiei muncii îndeplinite. Aceste sentimente întovă
răşite cu cunoştinţa lucrurilor şi a lucrărilor dau 
naştere la acţiuni premeditate, chipzuite, cari aduc 
aprofundarea cunoştinţelor, aduc experienţa con-
ştis, pun baza cunoştinţelor morale şi sociale şi 
pregătesc începerea vieţii de adult. Iar mijloacele 
de cari se serveşte instructorul educator sunt cu
noştinţele şi sentimentele, Cunoştinţele sunt: de 
lucruri, de fenomene şi de lucrări, morale, sociale 
şi spirituale. împărtăşirea fiecărui soiu din aces
tea cunoştinţe reclamă o anumită procedură şi 
formă de comunicare. Cunoaşterea lucrurilor cete 
prezentare, analiză şi observare şi se împărtăşeşte 
mai uşor prin forma de comunicare dialogică. Iar 
cunoaşterea lucrărilor cere executarea lor, analiză, 
observare, şi sinteză şi se împărtăşeşte mai uşor prin 
forma de comunicare monologică şi apoi dialogi
că. Cunoştinţele cele sociale observare şi con
vingere şi se împărtăşesc mai uşor prin forma 
de comunicare monologică şi apoi dialogică. Iar 
cele sprirituale rec'amă comparaţie, abstracţie şi 
sistemizare şi sa împărtăşesc prin forma de comu
nicare dialogică. Folosirea formei de comunicare 
atârnă şi dela dasvoltarea psihică a eleviior. Pâ f , ă 
când la comunicarea cunoştinţelor elevilor mai 
mici, mai nedesvoltăţi ne folosim mai mult de 
forma dialogică, fiindcă pe ei trebue să i ţinem 
încordaţi prin dese interveniri, până atunci la 
elevii mai mari, mai desvultaţi folosim cu mai 
mare rezuilat forma monologică, comunicativă. 
De forma comunicativă ne putem folosi cu rezul
tat bun alunei, când elevii dau semn de interes 
nemijlocit pentru soiu! de cunoştinţe ce le îm
părtăşim. 

Din cele de mai sus reiesă, că lucrarea in
structorului educator e msi dificilă, mai grea de
cât a pictorului. Materialul operei sale: copilul, 
in fiinţa sa nu numai că variază dela individ ia 
individ, djr se schimbă se preface îndecursui 
desvoltării sub influinţa nenumăratelor împreju
rări şi impresiuni dintre cari cele mat multe cad 
afară de stăpânirea instructor-educatorului. Pentru 
aceste motive e atât da ga-a educaţia priH in
strucţie: de aceea vedem atât de puţ'ni e d u o 
tori artişti. 

In urma celor desfăşurate până aci s'ar pă-



rea că e aproape imposibil a lucia sistematic 
conştient în materie de educaţie prin instrucţiune, 
deoarece fiind natura copiluiui atât de variată şi 
atât de mult supusă schimbărilor provocate de 
atât de felurite şi independente influinţe, nu se 
poate stabili un plan de muncă pe care să-1 poţi 
urma. E adevărat că nu se poate lucra în ma
terie de educaţie ca în materie de architectură, 
unde se operează cu materii neînsufleţite, dar f.ind 
In curat cu scopul educaţiei, cunoscând In con-
ture generale natura copilului şi în special copiii 
încredinţaţi nouă pentru instruire şi educare şi 
fiind In curat cu natura mijloacelor de educaţie, 
putem să compunem schiţe călăuzitoare de ac
ţiuni. Atari schiţe sunt planurile generale de Uc 
ţiuni. 

Să vedem ce trebue să schiţeze aceste pla
nuri generale de Iecţiuni, 

Pe cum pictorul Ia întruparea operei sale tre
bue să aibă mereu Înaintea sa plăsmuirea e', căci 
altcum se încurcă, întocmai şi instruciorul-edu-
cdtor înainte de toste trebue să aibă în vedere 
scopul general integral al educvţiunii, căci alt
cum se rătăceşte. Să examineze ce a realizat din 
el cu elevii să-, ce urmează se realizeze şi să 
a'eagă materia prin care va putea mai bine rea
liza partea respectivă. L T alegerea lecţiunii mai 
vin în socotinţă capabilitatea elevilor de a o pu
tea cuprinde şi posibilitatea de a o putea tracta 
intuitiv. Statorit materialul lecţiunii şi scopul ei 
principal urmează statorirea scopurilor secundare. 
Educaţia urmăreşte pregătirea pentru a face pe 
elevi capabili să progreseze conştient în toate 
ramurile de cultură. Aceasta se face pe de-o parte 
dându-le cunoştinţele necesare pentru înţelegerea 
celor ce urmează şi va întâlni în viaţă; iar pe de 
altă parte pregătindu-ie puterile pentru acestea. 
Astfel prin fiecare lecţtune se urmăreşte şi o lă
ture materială şi una formală dintre cari acum'va 
fî una scopul principal, acum alta, după cum dic
tează realizarea scopului general şi desvoltarea 
elevilor. Ales şi statorit materialul lecţiunii şi scopul 
pr ncipal şi secundar al ei urmează să se stato-
rească metodul iecianiat, de natura acelui mate
rial. Făcut şi acest lucru urmează statorirea for
mei de împărtăşire cerută de natura materiei lec
ţiunii şi de gradul de desvoltare a elevilor. In 
urmă trebue să sa aleagă acelea mijloace cu aju
torul cărora se va putea preda mai intuitiv ma
teria lecţiunii, Aşa dar planul general de Iecţiuni 
va arăta: 

1. Materialul lecţiunii, 
2. Scopul principal şi cel secundar ce se 

urmăreş'e prin lecţiunea respectivă. 
3. Metodul reciamat de natura materialului 

lecţiunii. 
4 . Forma de predare ceu iâ de natura mate

rialului lecţiunii şi de desvoltarea elevilor. 
5. Mijloacele da intuiţie cele mai acomodate. 
Planul de lecţiunii as tfel întocmit ne face ca 

fiecaie Secţiune să urmeze Ia timpul său, să fie 

în legătură organică cu cele anterioare, să reali
zeze partea ce urmează din scopul general al 
educaţiunii, să i fie precizate părţile şi mersul; 
ne face să avem veşnic în vedere pe elevi şi 
apropierea lor, scopul statorit de educaţie ; ne face 
posibilă prelucr rea planului special al lecţiunei; 
şi în fine face activitatea instructurului-educator 
unde iuc ări şir armonice conştiente. 

Sperez iubite cetitorule, că după acestea îţi 
va fi trecut perturbarea sufletească cauzată de 
cuvintele dela începutul acestor rânduri. 

O. Capătă. 
- " " — * = = = = = = = = = = = « 

Relaţii asupra diviziilor 
în şcoala primară. 

Solicitat de mii mulţi colegi în această 
chestiune şi în urmă şi de revista noastră „în
văţătorul", care totdeauna a căutat să vină în 
ajutorul colegilor cu tot ce-a putut, îmi fac o 
plăcută datorie de a da câteva relaţiuni asupra 
diviziilor în şcoala primară sătească, făîă pretenţia 
de articol de levistă. 

Faţă de împrejurările în care îşi desvoltă ac
tivitatea şcoala primară dela sate, a făcut ps 
legiuiior să ajungă la convingerea, că materialul 
ce se poate p.rcurge la oraşe în 4 ani, la sate, 
In şcoalele cu mai puţ n de 4 învăţători nu se 
poate parcurge acelaş material, decât în 5 ani. 

Tot legiuitorul, din lipsa de localuri de şcoala 
şi mai ales de învăţători şi pentru a simplifice 
munca învăţătorului, a împărţit cele cinci clasă 
în trei, părţi numite divizii, astfel: clase I, formând 
divizia I, clasa II şi III unite, formând divizia II 
şi clasele IV şi V unite, formând divizia III. 

Iată cum se conduc aceste divizii: la şcoalele 
cu trei învăţători, fiecare din ei conduce câte o 
divizie. Unde sunt doi învăţători^ unul conduce 
divizia cea mai populată, iar al II lea, celelalte 
două divizii unite, făcând învăţământul pe jumă
tăţi de ore, lucrând direct cu una şi indirect cu 
cealaltă în aceeaş oră. La şcoalele cu un singur 
învăţător, dânsul conduce toate diviziile. In căzu! 
când numărul şcolarilor nu trece peste 80, toate 
diviziile vin deodată la şcoală şi atunci învăţătorul 
lucrează direct cu una şi indirect cu celelalte două 
şi tot aşa pe rând cu toate în aceeaş oră. Când 
numărul şcolarilor trece însă peste 8 0 în cele trei 
divizii, la un singur învăţător, atunci se face în
văţământul pe jumătăţi de zi, astfel: în o jumă
tate din zi, aduce divizia cea mai numeroasă, 
singură, iar în cealaltă jumătate din zi pe celel
alte două divizii, preferindu-se prima jumătate din 
zi pentru diviziile II şi III, iar pentru divizia I, 
jumătatea a H-a din zi, pentru că această divizie 
are mai puţine o;e, săptămânal. 

In privinţa fe'uîui cum este împărţit materialul 
de pledat în cele trei divizii, e^te a se consuîtâ 
programa analitică, care prevede : in divizia I, ia 
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şcoalele cu cel puţin doi înv. să se predea acelaş 
material, ca şi în ciasa I, deia scoaiele urbane, 
sau tip urban, cu patru înv. Când şcoala are numai 
un singur înv. se face deosebire numai la obiec
tul Aritmeticii, căci în acest caz în loc să se predea 
numerele până la o sulă, se predau numai până 
la 20 cu operaţiuni în cup insul lor. 

In divizia II elevul stă doi ani de aceea şi 
materialul de propus în această divizie este împărţit 
în două părţi egale : materialul anului înfăiu şi 
materialul anului al 11-lea, care se află în progra
ma analitică a şcoalelor rurale (săteşli), ce au mai 
puţin de patru înv. 

Introducându-se pentru prima dată, în Ardeal, 
sistemul diviziilor, logic este ca anul acesta sase 
parcurgă cu elevii diviziilor materialul anului întăiu, 
iar în anul şcolar viitor, 1924—1925, să se par
curgă materialul anului al II lea, întocmai cum 
e prevăzut în programa sus menţionată, re-spec-
tându-se această alternativă şi în anii viitori. 

La fel se procedează şt pentru divizia III, care 
este compusă din cl. IV unită cu a V-a. 

Promovările dintr'o divizie în alta se fac pe baza 
notei generale, observându-se ca nici o medie pe 
grupe să n u J i e inferioară notei 5, în cazul când 
se notează elevii cu 1 până la 10, sau notei sufi
cient, în cazul cănd elevii sunt notaţi cu 1 (foarle 
bine), 2 (bine), 3 (suficient) st 4 (nesuficient.) 

La promovările din clasa II în a IlI-a şi din 
clasa IV în a V-a, adică îrî clasele din aceaş divi
zie, nu se ţine seamă de nolele obţinute în cursul 
anului, căci comform legii şi elevii cari n'au ob
ţinut nota de promovare sunt promovaţi în clasa 
următoare. Cei cari obţin note de promovare la 
finele clasei III şi n'au obţinut pe ceea delà finele 
clasei a Ha , cu toate că aceştia, comform legii, 
au fost promovaţi în clasa a IlI-a, vor depune un 
ezamen din obiectele la care nu obţinuse nota de 
promovare din clasa II îii a IlI-a şi numai în cazul 
când răspund cel puţin pentru nota 5 sau sufi
cient, vor fi promovaţi în divizia a IlI-a. 

Aceasta se întâmplă numai la divizia a H-a, 
căci la finele diviziei a IlI-a, clasa a V-a, vor de
pune examenul de absolvirea cursului primar şi 
nu mai e nevoe de alt examen, cbhr dacă la 
promovarea din clasa a IV-a în a V-a nu obţi
nuse nota de promovare, dacă reuşesc la cel de 
absolvire, care este singurul examen ce se dă în 
tot cursul şcoalei primare. 

Privitor la înscrierea elevilor vîniţi delà alte 
scoale, se observă următoarele : 

I. Dacă şcoala la care se înscrie elevul are 
patru înv., adică e cu patru clase şi elevul vine 
delà o şcoală împărţită pe divizii, el se înscrie in 
clasa în csre a urmat în anul precedent, rămâ-
nându-i a face, cu chipul acesta, până la finele 
cursului primar, acelaş număr de ani, câţ 1 nr mai 
fi avut de făcut ia şcojte delà care a venit. Es-
cepţie se f?ce numai cu elevii cari au promovat 
din clasa I la o şcoală cu cel puţin doi înv, 
aceştia se înscriu în ciasa 11. 

II. Când şcoala la care ss înscrie elevui e 
împărţită pe divizii, adică e cu cinci clase şi elevul 
vine deli o şcoală urbană, cu 4 clase, el se înscrie 
în clasa următoare. 

Cam acestea ar fi relaţiile privitoare la şcoalele 
primare în care se aplică sistemul diviziilor, după 
cât memoria mă ajută, căci trebue să mărturisesc, 
că a trecut mai bine de opt ani, de când n'am 
mai avui ocazia să practic acest sistem şi când 
scriu acestea, n'am la îndămânâ nici regulamentul 
cu programa analitică. Aşa că pentru o mai bună 
edificare, recomand colegilor regulamentul cu 
programa analitică, care se poate obţine dela Onor. 
Minister »1 Instrucţiunii Publice, prin Revizoratele 
şcolare. De altfel autorii de manuale didactice din 
România veche, unde s'a practicat şi»mai înainte 
acest sistem, au toate cărţile întocmite şi după 
sistemul diviziilor, cu materialul împărţit pe ani, 
conform programei analitice în vigoare. 

Dau aceste reiaţi fără nici un comentariu şi 
fă? ă nici o pretenţie, numai în credinţa că aduc 
colegilor, cari n'au avut ocazia să practice acest 
sistem, un serviciu momentan. 

Cluj, 18 noemvrie 1923. 
/. Angheliu. 

Cronică. 
„Asocia ţ iunea din S i b i u " şi-a ţinut anul 

acesta adunarea genera'ă în Timişoara. Decursul 
ei e cunoscut din presa zilnică, de aceea fixăm 
în revisla noastră numai datele principale de ordin 
cultural spicuite d-n raportul Comitetului central. 

„Asociaţiunea" are 82 dtspăiţăminte, cu patru 
mai multe decât anul trecut. S'au mai constiluit 
anul acesta alte cinci despartă minie şi mai sunt 
pe cale de constituire 13, aşa că în cu'ând vom 
avea o sută. Pentru ajungerea scopului urmărit de 
„Asocîaţiune", cultura poporului, e hoiăiîioare în 
cele mai multe despărţăminte, anume în cele cari 
nu au centre culturale mai mari, activitatea pe care 
o desvoltă corpul didactic şi preoţimea prin câş
tigarea de membri, prin ţinerea de conferenţe, prin 
răspândirea de cărţi, prin aranjarea de expoziţii 
locale. Agenturi săteşti are Asociaţiunea 2207. 
învăţătorul e conducătorul firesc al acestor agenturi. 

Construirea Caselor naţionale, în cari au să 
se concentreze toate manifestările culturale dintr'o 
comună, îniîmpină greutăţi mari din cauza chel
tuielilor enorme pz cari le reclamă şi a puţinei 
iâvne culturale, care caracterizează timpurile actuale. 

Noi Românii suntem, în privinţa culturii, gra
dul cărei se măsoară înainte de toate după ştiinţa 
de carie, în coada minorităţilor din Dacia superioară. 
Şi ,,Asociaţiune-i" ţine să micşoreze acest iau, de 
aceea a reînceput cursurile de analfabeţi,; în cari 
să înveţe carte theri şi bărbat', cari n'au avut 
parte de şcoală. Pentru edee ţin aslfel de cursuri 
s'au ho'ârît anul acesta zece premii de câte 250 lei. 
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în Biblioteca populară a „Asochţiunr." au 
apărut anul acesta numai ş isa broşuri, una scrisă 
de chiar Regina noastră MUria. Cheltuielile mari 
de tipar pe deoparte, lipsa de sprijin la răspân
direa ior<"pe de alta împiedecă desvoita*ea mai 
mare, necesară, a acestei biblioteci. 

„Asociaţiunea" administrează o avere de ap
roape două.milioane de lei, în c r i nu e socotită 
valoarea imobiliilor. Pentru înmulţirea acestei averi, 
Asociaţiunea a căpătat dreptul să vândă lozuri de 
loterie, împreunată cu premii-în bani şi căiţi. 

Numărul membrilor „Asociaţiunii" e numai 
de 15214 Din aceştia, 591 sunt fondatori, cu taxa 
de 400 lei odată pentiu totdeauna; 2099 pe viaţă, 
plătind 200 lei odată pentru totdeaun?, 5603 activi, 
cu taxa anuală de 20 lei şi 6417 ajutători cu taxi 
anuală de cel puţin 10 lei. Taxa de membru 
fondator la Muzeul central din Sibiu e de o miie 
lei. îmbucurător e, că în unele despărţerainte au 
început să se înscrie şi ţărani ca membri activi. 
Frumoase ajutoare în bani s'au primit dela Româ
nii noştri din America. La sate, câştigarea de 
membri csde mai ales în sarcina învăţătorilor, 
cari se vor st'ăduî să numai fie comună politică 
şi bisericească fără a fi membră fondatoare la 
Asocioţiune. 

* 
Reforma învăţământului , in sesiunea ac

tuală a Corpurilor legiuitoare se va pune în des-
batere Reforma învăţământului. Ne bucurăm, că 
în sfârşit, va veni şi rândul acestei reforme, pe 
o r e o aşteptăm de atâta vreme. Asupra felului 
cum este întocmită, ne vom pronunţă atunci când 
o vom cunoaşte. 

* 
L e g e a Pensi i lor . Tot în sesiunea actuală se 

va alcătui legea pensiilor. Noi ne-am spus 
cuvântul asupra acestei legi în numărul trecut. La 
vremea sa vom susţine aceste deziderate în faţa 
celor în drept. 

* 
Conferenţiarul „Asociaţ iuni i" . Penfcu a 

putea desvoha o activitate culturală cât mai rod
nică, mai ales la sate, „Asociaţiunea" a angajet 
un conferenţiar-propagandist în persoana d-iui loan 
Neagoe, care are să îndeplinească următoarele în
datoriri ; 

1. Să organizeze de nou despărţsmintele şi 
agenturile cari nu lucrează; 

2. să organizeze despărţeminte şi agenturi 
nouă, precum şt biblioteci populare şi casenîţionale; 

3. să înscrie membri noi de toate categoriile 
şi să^vândă cărţile şi broşurile Asociaţiunii; 

4. să ţină şi să publice prelegeri populare, 
îndeosebi pentru înfiinţare de bănci populare şi 
cooperative sau tovă'ăşii de coTerc iu şi 

5. să înfiinţeze astfel de bănci populare şi 
cooperaiive. 

Confcrenţiarul-propagandist al „Asociaţiunii" 
va găsi în învăţătorii noştri, ca şi în trecut, zeloşi 
colaboratori. 

In z iua de 2 D e c e m v r i e a . c . s e v a ţ i n e a 
în Bucure ş t i un c o n g r e s de O zi în ches t iunea 
s i tuaţ ie i ma te r i a l e a c rpulut d idac t ic . Colegi i 
sunt invitaţi a pa r t i c ipa în număr c â t mai 
mare şi în spec ia l f i eca re sec ţ i e j ude ţ ană s ă 
t r imită ce l puţin doi de lega ţ i . 

•j* Nicoiae Alergea fost înv. director al şcoa-
leior primare din Mehadia a încetat din viaţă la 
14. Oct. 1923 în etate de 57 ani. L-am cunoscut 
ca pe un adevărat dascăl harnic şi muncitor. 
Moartea nemiloasă !-a răoit din sânul dăscălimei 
prea de timpuriu. Fie-i ţă âna uşoară. 

•j* (.«heorghe Rădoi , unul din generaţia veche 
dăscălească, care la înfăptuirea idealul visat şi-a 
oferit serviciul său neamului — s'a stins din viaţă 
în comuna sa Ruteni. — Odihnească în pace. 

* 
Pentru cultt.ra poporului, l a sa te şi o r a ş e . 

între minorităţile din România nu e nici una, care 
să înţeleagă aşa de bine importanţa culturii şi 
să şi lucreze pentru răspândirea ei ca cea săsească. 
Fiind cititul ia Saşi foarte răspândit, de altă parte 
cărţile germane ajungând la preţuri inabordabile 
psnîru cei mai mulţi, conducătorii lor au înfiinţat 
biblioteci, din cari se pot împrumută cărţi pe lângă 
o taxă trimestrială modestă pent'U împrejurările 
de acum. S'a înfiinţat mai întâiu o bibliotecă 
ambulantă pentru meseriaşi şi săteni, apoi una 
mai mare, decâteva mii de cărţi de cuprins literar 
şi ştiinţific, pe seama intelectualilor dela oraşe şi 
sate. T a p de membru pentru trimestru e de 42 lei, 
afară de aceea fiecare trebuie să depună o cau
ţiune (garanţie) de 100 lei. Fiecare membru pri
meşte câ f e două opere, deci un grup de cinci 
membri primeşte zece. 

S'au gândit însă şi la cultura de specialitate 
a învăţătorilor. S'a format pentru fiecare învăţător 
o bibliotecă cuprinzând opere apreţiate din Peda
gogie, Istoria pedagogiei, Metodica specială a tutu
ror materiilor de învăţământ, lucrări speciale mai 
mari, cari tratează Istoria, Geografia, Ştiinţele e t c , 
apoi operele principale literare germane. învăţă
torul care vrea, primeşte o astfel de bibliotecă 
specială, iar preţul ei, care e ceva peste două 
mii de lei, îl plăteşte în rate mici. 

Iată o chestiune, asupra căreia ar trebui să se 
cugete şi Secţiile Asociaţiei noastre învăţătoreş'i. 

Cum pot c â ş t i g a învăţători i b a n i ? 

Dacă se ?ngaj»ază să L c ă asigurări de foc, 
viaţă, grindină şi zestrea fetelor la Prima Arde
leană Soc. de Asigurări Generale Cluj (fosta Banca 
Generală de Asigurare Sibiu). 



Oficiale. 
Adunarea generală a învăţătorilor din judeţul 

BistriţaNăsăud. 
învăţătorii din acest judeţ s'au intrunit la 

27 Oct. a. c. In oraşul Bistriţa, în număr complect, 
pentru a desbate chestiuni şcolare, probleme pe
dagogice şi de metod, asemenea chestiuni pro
fesionale şi de interes general. 

La adunare au participat dl. prefect Solomon 
Halită inspector gen. în învăţământ. Dr. L. Scridon 
prefect în pensie, E . Domide directorul liceului 
de stat cu întreg corpul profesoral al liceului şi 
a şcoalei medii de fete. I. Pavel revizor şcolar cu 
întreg personalul de control, I. Curtean dir. da 
bancă, etc. doamne şi domni cari se interesează 
de şcoală şi învăţământ. 

Prezenţa demnă, conferinţele instructive, dis
cuţiile susţinute Ia nivou, solidaritatea exemplară, 
etc. au contribuit în mare măsură la ridicarea 
prestigiului acestor „luminători'" şi devotaţi mun
citori intru educarea mulţimei şi întărirea culturală 
a neamului românesc. 

Intre conferenţiariamintimpedl.Dr.L. Scridon, 
care a vorbii despre; „marele dascăl: Vasile Noşcu" 
învăţător pe vremuri în Năsăud. Conferenţiarul 
scoate î i relief multele merite a celui ce a fost 
V. Naşcu pe teren şcolar, naţional, politic şi eco 
nomic. In special munca şi stăruinţa neînfrântă 
întru câştigarea, pe vremuri, a drepturilor „gră-
niţăreşti". 

/. Şufeu înv. în Galaţi a vorbit foarte frumos 
şi temeir.ic studiat, despre: „Pedagogia lui Iohn 
Dcweg, iar / . Costea înv. în Bistriţa despre: „Luc
rul manual, muzica şi gimnastica fn legătură cu 
şcoala activă". Dl. Costea, care a luat p^rie la 
cursurile dlor inspectori Saxu şi Nicolcscu a făcut 
un bun serviciu Invăţă'orilor din acest ţinut, ară
tând importanţa acestor studii 'şi promiţând ţine
rea mai multor prelegeri practica. 

Aceste două conferinţe ştiinţifice au desvolfat 
un interes viu între învăţătorii prezenţi şi au pro
vocat discuţii instructive. Principiile pedagogice 
preferate în legătură cu „şcoala muncii", suni 
greşit interpretate de aceia, cari cred că aceasta 
schimbă şcoala primară în şcoală profesională, 
prin propunerea mai intensivă a lucrului manual, 
muzicei şi gimnasticei. Din contră; scopul ei este 
ca să pună în funcţ'une toate organele şi sim
ţurile elevului, armonizând munca spirituală cu 
cea fizică, spre deosebire de şcoala veche ver
balista şi plină de mechanisme; memorisări şi 
teorii seci, cari împedeci judecata, tâmpeşte me
moria şl ţine încătuşată iniţiativa proprie, pe care 
Învăţătorul este chemat numai pentru a-o dirija 
şi-ai da directive sănătoase. Da altfel oratorii în 
cursul discuţiilor au fost conduşi de eceste con-
sideraţiuni. 

Dintre deciziunile mai însemnate amintim 
următoarele: 

1. Federalizarea iahiror asociaţiilor provin

ciale inU'o „Asociaţie generală a corpulului didac. 
primar din intreaga România" S'au fixat şi unele 
principii generale cari s'au comunicat comitetului 
central al Asociaţiei. 

2. Chestiunea salarizării, s'a de3legat prin 
hotărârea de-a pretinde la locurile în drept pentru 
învăţătorii de toate gradele 8 0 % din leah p r o 
fesorilor secundari, cu toate accesoriile, Aceasta 
privitor la noua salarizare, începând cu 1 Ian. 1924. 
Referitor Ia noul spor — „Curba Lalescu' — * 
care nu numai că nu este în raport cu scumpetea 
de azi, dar este deadreptul, jignitor pentru tagma 
dăscălească, — s'a cerut majorarea aceluia. Intru 
cât aceste cereri juste nu vor fi satisfăcute, adu
narea invită prezidiul Asoc. să convoace în acest 
scop, de urgenţă un „Congres extraordinar" pentru 
ca învăţătorii din întreagă ţara, unitari şi solidari 
să spună ultimul cuvânt, hotărât şi irevocabil. 

3. învăţătorii din jud. B.-Năsăud vor inter-
prinde la vara anului viitor o excursiune de studii 
în provinciile ţării. In scopul acesta se pune bază 
la un „cor" al asociaţiei jud. pentru cultivarea 
muzicei şi crearea fondurilor. 

4. Roagă direcţiunea „Băncii învăţătorilor" 
din Cluj, să deschidă în judeţul nostru două filiale : 
a băncii şi a librăriei învăţătorilor, promiţând nu 
numai sprijin moral, dar şi material, etc. 

Prezidiul a făcut o dare de seamă reasuma-
tivă despre activitatea membrilor. Ne-a surprins 
plăcut cu deosebire activitatea extraşcolară bogată 
şi rodnică, săvârşită în decursul anului espirat. 

Referitor la nouă programă şi executarea 
ordonanţelor, Dl. revizor şcolar, I. Pavel, cu tactul 
şi pricepera-i cunoscu'ă a dat tuturor lămuririle 
necesari. In sfârşit s'a reales şi întregit vechiul 
comitet în frunte cu dl. G. Todoran, îmbătrânit 
în muncă devotată carierei şi tagmei din care 
face parte. Despărţirea a fost cordială, bunele 
raporturi dintre colegii acestei secţii judeţene s'au 
oţelit prin manifestarea dotului de-a perfecţiona 
şcoala şi învăţământul prin voinţa firmă de muncă 
şi întrecere în activitatea multilaterală a învăţă
torului de azi, şi prin perfecta înţelegere şi soli
daritate care pune în respect chiar şi pe parti
cipantul strein. b. 

* 
Secţia juckţană Turda-Arieş a învăţătorilor. 

CONVOCATOR. 
Domnii învăţători şi învăţătoare de peteritorul 

judeţului Turda-Arieş prin aceasta se convoacă la 
adunarea generală extraordinară 

care se va ţinea în ziua de 29 Noemvrie 1923 în 
sala cea mare din palatul prefecturei în Turda 
orele 10 a. m. 

Program: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Sîlarizîrea. 
3. Fuzionarea sau federalizarea As. Trdns. cu 

celelalte A?, înv. din ţară. 
4. Eventuale propuneri. 
5. închiderea adunări. 



Dior Colegi! Adunarea aceasta o am convo
cat în baza hotărâtei Corn. central adusă în şedinţa 
din 31 Oct. a. c. 

Nici când nu s'a simţit mai tare lipsa de a 
ne consulta ca acum. Trăim zile grele şi deîa 
numărul celor presenti şi dela hotărâriie ce veţi 
aduce^a ;ârna succesul luptei pentru revindecarea 
drepturilor noastre călcate în picioare cu atâta 
nepăsare. Pe noi ne-a caracterizat în totdeauna 
modestia şi după cum vedem această vârtute o 
am practicat în măsură prea mare, conducătorii 
ţării o au socotit de laşitate. Să dăm deci dovadă 
că nu suntem o turmă de tuns şi muls, ci o tagmă 
cu scaun la căpătâi şi deamni de băgat în samă 

Veniţi cu toţi să spunem ţării că suntem slugi 
credincioase, dar vine iarna şi suntem goli de 
haine şi rupţi de'foame. 

Turda la 31 . Oct. 1923. 
Din şedinţa Comitetului central. 

Mureşan secr. T. Oţel preţ. * 
Fondul Gheorghe Lazăr. 

In zilele acestea s'au expediat încunoştinţări 
of.ciale de către cassierul general al „Fondului 
Gheorghe Lazăt", înviiându-se toţi colegii ca să-şi 
achite taxele curente şi restante. 

îndemnăm şi din acest loc, şi rugăm cu toată 
stărui aţa pe toţi membrii, ca să şi achite aceste 
taxe, pentru ca să ne putem şi noi face datoria 
faţă cu angajamentele luîte. 

Cluj, 1. Nov. 1923. 
Dr. Gh. VJH preş. Andrei Pora secr. 

Cărţi, Reviste, Ziare. 
I. Nisipeanu. Ştiinţa pentru copii sub formă 

de povestiri. R-Vâlcea 1923, preţul 8 lei. Acesta 
este titlul primei broşuri din colecţia de cărţi pentru 
copii, pe care o va publica d. Nisipeanu. Broşura 
primă cuprinde 10 povestiri traduse şi adaptate 
după cunoscuţii scriitori pentru copii şi tineret: 
I. H. Fabre, H. Scharrelmann, W. Sseman, G Î H S -
berg, Miss Sara Bryont. Intr'o limbă plină de 
imagini se face cunoscut copiilor o mulţime de 
lucruri interesante, începând cu binefacerile unei 
raze de soare şi sfârşind cu viaţa unei stejar 
urmărită chiar dela ghindă căzu'ă în pământ. 
Copiii dela sate pot cunoaşte din aceste povestiri 
o parte din viaţa de oraş, iar cei dela oraş citind 
cărticica îşi dau mai bine seama de o mulţime 
de lucrurijdin jurul lor. 

/. Nisipeanu. — Şcoala activă, cartea a doua 
Didactica. Tip. D. Apreotesei, R.-Vâ'cea 1923, 
preţul 30 lei. — în cartea întâi d. Nisipeanu a 
expus principiile filozofice cari stau la baza şcoalei 
active, iar în cartea de care ne ocupăm vorbeşte 
despre următoarele chestiuni: 1. Creş'erea spontană 
şi educaţia; 2. Problema educaţiei; 3. Scopul 
educaţiei; 4. Formarea educatorului; 5. Psiholo
gia copilului ca bază a metodelor educaţiei şi 
instrucţiei; 6. Mijloacele educaţiei şi instrucţiei; 
7. Forma exterioară a învăţământului; 8. Prin
cipiile generale didactice. 

La sfâşit dă o bună bibliografie de cărţi 
pentru învăţători. 

Scopul principal pe care-1 urmăreşte autorul 
prin cartea aceasta o spune însuşi la sfârşitul 
piecuvântărei: „Pedagogia trebue să fie o artă, 
dacă nu vrea să fie o adevărată ucigaşe de suf
lete de copii. Să dea oare cari sugestii de prin
cipii şi de mijloace pentru croirea acestui drum 
în pedagogie, e unica ţintă a cărţei acesteia". 

Cartea aceasta însemnează croirea unui nou 
drum în literatura noastră didactică. Valoarea ei 
fiind atât de mare vom mai reveni asupra ei 
într'un număr viitor. . 

/. Nisipeanu — Filosofia şcoalei active. R.-
Vâlcea, 1922. Preţul 10 iei. 

Const. Mureşanu — Educaţia engleză, în
semnări şi învăţăminte. Bucureşti, 1923, preţul 
10 lei. Pagini interesante despre viaţa ce domneşte 
în Instituţiile de educaţie din Anglia. 

Const. lencica 
* 

Pentru naţionalizarea şcoalei or noastre. 
învăţământul limbii române, introdus oficial în 
şcolile minoritare şi transformate din regiunile 
poliglote şi înstrăinate ale ţării noastre, a fost 
pânâ acuma împreunat cu multe şi mari greutăţi. 

Cauza e lipsa unei metode practice, bazate 
pe experienţă, de care să se conducă învăţătorul 
la predarea acestui obiect de instrucţie -într'o 
şcoală cu elevi, cari nu cunosc de loc sau foarte 
puţin limba statului român. 

Toate sistemele metodice şt didactice, în ge
nere cunoscute şi practicate pană acuma la pre
darea limbii române unor copii de altă limbă 
maternă, nu s'au validitat de loc sau foarte puţin, 
căci succesul a fost de multeori minimal. 

Cea mai răspândită şi mai regulat întrebuin
ţată metodă la predarea limbii române în şcolile 
minoriiare a fost aceea, de a traduce înţelesul 
cuvintelor româneşti în limba străină respectivă, 
şi a face poate şi câteva exercit i gramaticale. 
Prin aceasta însă nu s'a putut nică.ri ajunge ţinta, 
ca copiii să poată conversa sau întrebuinţa limba 
română în viaţa pract că. 

A fost deci de neapărată lipsă o îndrumare 
nouă, o metodă mai practică. 

Şi aceasta ne- o arată nu numai in teorie ci 
şi prin modele de lecţ;uni practice d-nii Teofil 
Reus, revizor şcolar al judeţului Cotmani şi Simion 
Ruşceac, institutor în Cernăuţi, într'un povăţuitor 
metodic, alcătuit de d lor, care a apărut de curând 
în editura „Glasul Bucovinei" din Cernăuţi, şi 
poartă titlul: „Lecţiuni practice de limba română". 
Aceşti valoroşi bărbaţî ai şcoalei româneşti din 
Bucovina au muncit ani dearândul pentru îndru
marea culturii româneşti în pă ţile înstrăinate ale 
Bucovinei şi au avut deci prilejul să cunoască din 
experienţa proprie, la faţi locului atât piedicele 
şi greutăţile cât şi mijloacele potrivite pentru în
văţarea limbei româneşti în şcoalele minoritare 
sau înstrăinate. 

Şi experienţa lor i-a învăţat, că cel mal pot
rivit mijloc pentru atingerea ţintei dorită în aceasta 



privinţă,re de a invăţa pe copiii neromâni a vorbi 
româneşte in modpracticş\ntimailnaceastalimbă,aşa 
cum îşi învaţă mama copiii ei brudii să vorbească. 

Pe acest principiu nou şi practic se bazează 
carteaţamintită a numiţilor autori. Ea e nu numai 
actuală ci şi absolut necesară a^ât pentru învăţă 
torii neromâni, cât şi pentru cei români cari pre
dau limba română în şcoaîele minoritare sau 
transformate şi deci nu se pot înţelege uşor cu 
copiii, cari cunosc deacasă numai altă limbă străină. 

întrebuinţarea metodei practice, îndigetate în 
cartea amintită, va putea avea numai decât efectul, 
că copiii de altă limbă maternă vor învăţa mai 
uşor limba română, iar după o instrucţie de 2—3 
ani vor şi vorbi o destul de bine. 

E de recomandat deci cu cea mai mare căl
dură această carte tuturor învăţătorilor şi profe
sorilor dela şcoalele minoritare şi transformate din 
ţară, şi tuturor celor ce au interes şi dragoste 
pentru limba statului nostru. 

Şi nu mă îndoesc, că şi autorităţile şcolare 
în drept, cari au chemarea şi datoria, de a îndruma 
pe cărări bune naţionalizarea şcoalei statului, nu 
vor evita de a preţui şi a recomanda cartea numi
ţilor autori. Ea se poate procura dela librăria 
„Ostaşul Român" (Anton Roşea) în Cernăuţi, strada 
Tempîu'ui, şi coastă 25 lei plus porto. 

Simeon Reli 
profesor titular secundar 

Posta Redacţiei şi Administraţiei. 
S. Zarva Prigor. Vă rugăm să nu vă su

păraţi, dacă din greşală aţi fost provocată pentru 
achitarea abonamentului, când Dvoastră aţi plătit 
deja. Noi avem mai multe şi mai greie prilejuri 
d6 întristare, când vedem registrele împodobite de 
numele alâtor on. reslanţieri, cari — intre noi să 
fie zis — işi aduc prea rar aminte de noi. 

B. Mihail Rătesţi. Ar fi c e v a . . . dar totuşi 
nu-i. Că revista e oficială pentru învăţători, a decis'p 
Congresul — dar ca să v'o trimit gratuit — nu. 

E. S. Mintiul Gherlei. Revista „Idea' nu o 
puteţi abona la noi, ci în Bucureşti, str. E. Văcă-
rescu No. 6. 

Ion P. Racota. Aşa-i viaţa : tristă şi fă^ă 
r o s t . . . şi insuportabilă de scumpă. Observările 
d-tale sunt adevărate, dar noi din ele nu putem 
plăti datoria la tipografie. 

N. Bucur. Nu aveţi motivul a vă supăra pe 
noi, când executăm hotârirea adusă de Congres. 
„Dar D-zeu e bun. Mâaa lui stă întinsă de-asupra 
capetelor noastre şi ne grăieşte . . . " Nu, — măia 
nu grăieşte, dar îi ameninţă pe cei cari scriu fără 
a se gândi — ca-dta . 

George Rotar primar în Beşa. D-ta prea 
te sui sus; fusceii scării sunt slăbuţi, scâ i ţe şi 
stau să troznească. Adecă cum? de când sunteţi 
primar aţi uitat că aţi fost şi învăţător în Beşa şi 
aţi abonat o revistă ? . . . 

Direcţiunea şcoalei centrale Hunedoara. 
Primit Lei 5 0 ' — Revista să expediază regulat. 
Reclamaţi la oficiul postai. 

T . O. T u r d a . Colecta s'a amânat pentru 
ianuarie când aşa se aude că vom avea salar de 
bază 6000 lei. De altfel invenţia nu-ţi lipseşte. 

E. P . P o i a n a . Privitor la matricula şi re
gistru catalog vă putem da următoarele înstruc-
ţun i : 1. Şcolarii să scriu In matricula, în ordine 
alfabetică din listele de înscriere şi intru cât nu 
aveţi acestea liste din vechea matricula ardeleană, 
î'icepându-se cu cei din clasa ultimă a IV la 
şcolile urbane şi rurale cu 4 învăţători, a V a la 
celelalte scoale rurale şi sfârsându-se cu cei din el. I. 
Şcolarilor, cari se înscriu după începerea anului 
şcolar li se dau paginile următoare, în ordinea 
înscrierilor, fără consideraţie de clasa în care se 
înscriu. 2. Fiecare matricula compusă din 200 pa
gini identice, au un număr de ordine: No. I. se 
va da primei matricule în care se vor începe în
scrierile la începutul anului şcolar. No. II. celei 
care se va începe după umplerea celei cu No. I. 
şi aşa mai depatte. 

Din matricula se înduc în registru catalog în 
ordine alfabetică cu indicăriie relative la nume. 
No. matriculei se scrie cu cifre romane I—II. 
Nrul matricular al şcolarului cu cifre arabe. Ca
tegoria din care face parte şcolarul se arată în 
sub-rubrica respectivă, printr'o linioară verticală. 
Absenţele se notează In rubricile ce arată data 
zilei în care se ţini lecţiuni, cu o linioară verticală 
pentru absenţele din orele aniimeridiane şi cu o 
linioară orizontală — psntru absenţele din orele 
postmeridiane de exemplu: 

1. Crăciun Ion . Prezent Ia scoală tn toate 3. 
zile. 

2. Ardelean Vas. 1 1 — Absent dimineaţa la 1 şi 2 
a lunei şi după ameazi la 3 
a lunei. 

3. Oltean Alex. . — 1—| Prezent întreaga zi Ia 1 a lu
nei, absent după ameazi la 
2 a lunei şi absent intreaga 
zi la 3 a lunei. 

Absenţele motivate se deosebesc printr'un mic 
cerc 0_, care taie linioarele de absenţe: de ex ( | ) 
abs np antimeridiană motivată: @ abs postm. 
motivată ( |) @ ambele abs. din aceiaşi zi moti
vate. La finele lunei, absenţele se însemnează şi 
se trec în cifre în rubricile respective. 

P. Va ie r . Aveţi dreptate. A se face temut nu 
e totdeauna o dovadă de superioritate. 

Mai mul tora . Am publicat în atâtea rânduri 
că intru cât nu primiţi revista regulat să o recla
maţi la oficiul postai de acolo. Celor cărora le lip
sesc din colecţie vre-un număr să se adreseze la 
Administraţia revistei. 

Rad ica l i s tu lu i : Timeo Danaos ei dona 
ferentes. Mă tem de Greci, chiar când fac daruri 
(zeilor.) Se întrebuinţează ca să arăţi că trebuie 
să te temi de duşmani chiar când sunt amabili, 
darnici. 

Tnţi acei învăţători c u i nu şi au achitat abo
namentul sunt deja daţi spre înprocesuare adv. 
Dr. Vaier Roman. 



In abonament pe 1923. 
I. Bucur Mogosvalea-barnei, G. Mari Vadu 

Crişului, Ana Mateiu B i i a de Arieş, luliu Bologa 
Turda, C. Velcu Toplet, P. Cepău Obreja, Petru 
Rusu Brad, I. Câmpean Varmaga, Lazar Gorman 
Bocşa montamă, Simion Paulescu Saroşul Fur-
cesc, I. Istrate Prislop, G. Şermeşan Mititei, P. 
Rognean T. Irimeş, Adron Petre, Teodor Zăgreau, 
G. Mihalca, Const. Mihalca, Claudia Reihertn. Ilieş, 
Florica Găzdac m. Muresân învăţători Năsaud, 
Catinca Borza Nemigea ung., I. Zinvelin Zagra, 
Nic. Mihaese Salva, Valeria Boderca Salva, Sam. 
Berendi Telcui, Carol Henciu Telcui, Pavel Fetti 
Poieni, I. Braicu Bichis, Oniţă Braicu Bichiş, Greg. 
Dregan Mocod, D. Rus Mocod, Nic. Burduhos 
Rebrişoara, G. Ciocârlă Parva, I. Boros Rebra
mare, D. Eremeiu Rebra-mare, Macedón Cuita 
Rebrişoara, D. Irini Rebrişoara, Nic. Pop Rebri
şoara, Măria Terente Romuli, Ion Pavelea Runc, 
Leon Fetti Suplai, Ion Micu Zagra, Ion Ziveliu 
Nimigea ung, Ilie Petrean Mintui, Ion Dregan 
Mintui, Gav. Avram Taure, Dionisie Maior Năsaud, 
Victoria Clujan Telciu, Ştefan Huzoni Memigia 
rom, Ion Mureşan Telciu, Ion M'haese Salva, Ion 
Popitan Nepos, Anton Demian Hordou, Oct. Măr-
cus Năsaud, Ilie Mateş Buces, Aron Aslău Bul-
zesti, Alex Florea Cărăstau, I. David Cărăstau, T. 
Lupea Cugir, Ion îodor Curechui, Paraschiva 
Hanches Glod, Ispas Hiliortjc Godineşti, Atanasie 
Roman Grohot, I. Tomescu Mana, Laza Lazar 
Mesteacăn, Nic. Popoviciu Mărtineşti, Remus 
B?ciu Orăstioara de suş, Ion Bora Petros, Pom
pei u Dariu Răchitova, Lazar Stana Renghet, Petru 
Popa Ribicioara, Axente Popoviciu Risculiţa, Ion 
Bunea Romas, Laurean Fleseriu Romas, Porfir 
Nicoară Vinerea, Azarie Circo Bucureşti, Toma 
Popoviciu Boşorod, Laurean Petruţescu Pricar, 
George Părău Haţeg, I. Moldovan Haţeg, Alex. 
Bantaş Haţeg, Teodor Isterni Ulieş, Ion Mihaila 
Saliste, Ion Petruţoniu Tisa, Iosif Pascota Cârjiţă, 
luliu Moga Almaşul mic, Aron Todea Balsa, Ba-
silui B . Costa Bobâlna, I. Bănăţean Balomir, Teofil 
Crişan Bacaiuţi, Ion Stănescu Beren, Iosif Naja 
Bozes, Simion Cozmescu Bucium, Ion Dregan Ra
mos, Elena Comes Serei, Silvia Glova Şesuri, N. 
Todor Spini, Nic. Crăcian Sfanja, Aron Baron 
Sulighelf; George Indreş Tomeşti, Teodor Lungu 
Torăţel, Vas. Roman Trestia, Ion Fleşer Turdaş, 
Andron Iezon Uibăreşti, Ana Szilagyi Uricani, 
Erzilia Voin Valea Lupului, Ion Oancea Zdrabt, 
Ion Branga Orăsţie, Alex. Buşa Hunedoara, Nic. 
P¿stui Şeuşa, Ion Mlădin Siria, Paul Puşcasiu 
Pria, Ion Serbau Prostea, Ion Lacea Săupetru, Iosif 
Stauca Sebeşul de jos, Alexandrina Pintea Şchiopi, 
Liviu Russu Şacalul de câmpie, Ştefan Bărbos 
Baia-mare, Const Trifu Certeje, Ion Danciu Bu-
cuim sat, Ion Căpriţă Jurjova, Aron Stănilă Chi-
mindia, George Danii Castău, Igi Krippner Brad, 
ion Chevereşan Jidovini, Jon Filip Tăşnad, Şcoala 
ptimară de stat Rechitova, Augusta Frantz Aiud, 
Demetrie Martinescu Băile-Herculane, C. Velcu 
Topleţ, Ion Cinlea Băiţa, Margareta DomaniTăş
nad, Elena Domani Acâş, Vas. Berghea Ghelar, 
Serafín Giurca Doman, Simion Balint Comeşti, 

Sam. Şrpos Bătăgel, Ion Cioc Cacoveni, Patricui 
Pop Supurul de jos, Vasile Moga Cbimitelnic, 
Pavel Jurchescu Ruginosu, Simion Gude Ulciug, 
Gregonu Rusu Cig, Silviu Centea Căpâlna, luliu 
Putici Chirătău, George Resiga Vidra medie, Aug 
Maior Aiud, George Felea Ciuruleasu, Şcoala prim. 
de stat No. 2 Satulung, Grigoriu Bricui Şieu-
măgheruş, Mih Oprean Racoviţa, Elisa Crişm 
Sebesul-săsesc, Augustin Pleban Răstoci, Vasile 
Bota Mesteacăn, Ion Perde Harastăş, Valeria Suciu, 
Mediaş, George Bucur Crihalma, Elie Bunea 
Iacobeni, Emilia Pârire Haşfalău, Irma Şervan Haş-
falău, Nicolae BOjthe Haşfalău, Ion Muntean Său
petru, Ion Nicolae Aorig, Ana Pavel Selişte, G. 
Pop Hughtz, Nic. Radia Solomon, câte 50 lei. 
Teodor Blidar Ictar 75 lei, Trifon Luncă Feren-
dia 45 lei, Matei Schistek Recita 500 lei pentru 
20 ino din plasa Recita a 25 lei, Ştefan B ta 
Giulesti 75 lei, Georde Adoc Costeiul mare 75 lei, 
Traian Tămaş Drăjesţi 75 lei, Sabin Mihuţiu Săl-
ciua 75 lei, Adrian Perii Baza 75 lei, Atanasie 
Roman Grohot 6 0 lei, Terezia Devald Sacul 25 lei, 
Ana Popoviciu Brad 75 lei, Ion Hodea Baza 75 lei, 
luliu Pamptui Beclean 20 lei, Miron Rîcota Haş
falău 75 lei, Ioana Soanea Hişfalău 25 lei, Şcoala 
primară Saşca Montană 25 lei, Natalia Germec 
Sacul 31 Iei. 

Abonamente achitate pe 1923. 
Scoală primară de stat Sasca Montană 100 lei 

pe 1924 Vasile Vâja Boholţ 75 lei pe 1924, 
Ana Bercea Ludoşul mare, Ion Boţac Ucuriş, 

Romul Densuşan Bistriţa, Antonia Rebrean Bis
triţa, Efren Ţigu Pocola, Şcoala primară de stat 
llva-mare, Demetrie Moldovan Pecica, Şcoala pri
mară de stat No. 1 Lugoj, Sabin Iula Simeria, 
Veronica Pasca Săcel, N. Avram Draşov, Ştefan 
Drăgulescu Varadia, S. Botescu Rusca montamă, 
Ion Vescan Aguj, Ion Zepa Persani, Blanca Beoca 
Nădrag, Avram Niculescu Zimbor, Solomon Bis -
trean Jupa, Şcoala primară de stat Ciacovc, Şcoala 
gr. cat. Serei, Aron Riurean Cacova-Sebeş, Ion 
Chiffa Blaşfalăul de jos, Valeria Trifu Tăşnad, 
Aureliu Aldan Sălbăge), Alexandru Pop Capnic, 
Măria Mureşan Capnic, George Guga Răcăsdia, 
Teodor Boţac Păgâia, luliu Chirtos Beclean, Ilarion 
Timoc Feldru, Ion Goţia Şebesul-săsesc, Adrian 
Mican Sechinţa, Iustin Târgoveţ Beclean, Francisc 
TflrOc Panticeu, Nicolae Marcu Săcel, Ana Dorea 
Mocui, Francisc Mihali Nădragu, Vasilie Braş i -
vean Turdea, Ion Sona Obreja, Ion Petrişor Val-
căul ung., Cristină Langa Nădurele, Dumitru Ilea 
Bucium, Ion Marin Reşinar, Andreiu Cioran Re-
şinar, Traian Pavel Selişte, Ion Peligrad Selişte, 
Lucreţia Mathetu Beclean, Ilio Piso Corabia, 
Dionisiu Luca Sânger, lrimie Rus Dej, Geza Han-
nig Băuiţ, Emilian Hinţia Laz, Şcoala primară de 
stat Neorincea, Berta Barabasi Uleing, Aurel Ionuţas 
Vata de jos, Victoria Raceu Cricău, Ion Dobrota 
Sibiel, Grigoriu Bojar Panticea, D. Racolţi Baia-
mare, Vasile Vâja Boholţ, Gavril Bogdan Finteuşul-
mare, Ion P. Curescu Caran Sebeş, Gavril Baros 
Orman, Aurelia Bugnar Mica, Petru Opincar Se
besul-săsesc, Nicolae Vlad Loman, Minerva Piso 



Petrifalău, Virgil Timandi Chirău, Dumitru Gozar 
Caşeiu, Ion Mateiu Ghirolţ, Virgiliu Stefănigă 
Obaba-Bistra, Paulina Stefănigă Ohaba-Bistra, Liviu 
Cotârlă Ticvaniul mic, D. Fleseriu Bârchis, Ion 
Dascăl Reteag, Mihaii Maier Reteag, Antoniu Elek 
Reteag, Dumitru Lazar Ciachi-Gârbău, Vas. Sdreng-
hia Sebeşel, Mihael Jampa Copşa mică, George 
Măican Ticuşul român, Elena Dragos Oslat, Ge
orge Zahu Viile Satu mare, Dir. Şcoalei primară 
Moldova-nouă, Contelui Roşea Maciova, Trandafir 
Buru Iar, Nicolae Lateş Miercarea-Cuic, Vasile 
Trimbitaş Gălăntaş, Petru Incicău Baia de Criş, 
Franci?c Banyai Mocirla, Oprea Petrea Selişte, 
Petru Apolzean Sălişte. Andreiu Matyascwsky 

Drencova-Corla, George Ghişe Poiana, George 
Bucurenciu Poiana, Ion Ghişe Poiana, Ion Vor-
nica Porâna, Const. Mihăiese Sacadat , Ilie Bucur 
Sacadat, Octavian Sumea Sacadat , Eugenia Anca 
Reteag, Ion Man Câianul mic, Iosif Beicean Nima f 

Gregoriu Mihaiese Beclean, Ion Tatu Caşolţ. Ion 
Giurgiu Cristian, Victoria Popoviciu Sibiu, Mihaii 
Ranga Aorig, Nicolae Paraschio Aorig,' George 
Mareş Aorig, Tecla Luculeţ Sebeşul-săsesc, P e t u 
Popa Cornăţel, Floarea Steier Valea Vaicândort, 
George Ghişoi Câlnic, Rev. Şcolar Bistriţa, Vetly 
Comşa Selişte,. Gavril Pop Lâpuşul unguresc, Va
sile Basarab Vaidei. 

S'a deschis 

în Cluj, Piaţa Ştefan cel Mare 7 

L i b r ă r i a şi P a p e t a r i a 
Banca învăţătorilor S» A. 

Care e asortată cu tot felul de cărţi didactice şi de literatură. Mare asor
timent în caete de tot felul. 

Librăria şi Papetăria Banca învăţătorilor dă îndrumări cum să se folosească 
cărţile pe divizii şi recomandă autorii cei mai folosiţi în România. 

Domnii învăţători se pot adresa cu toată încrederea la Librăria şi Pape
tăria Banca învăţătorilor S. A. Cluj, unde vor fi servili cinstit, prompt şi culant. 

Domnii învăţători cari se aprovizionează cu ce au lipsă pentru şcoală dela 
Librăria şi Papetăria Banca învăţătorilor (şt e dator a cumpăra numai de aici) dă 
dovadă de încredere în ei şi ajutură o instituţie învăţătorească. 

Concurs. 
D retţia minelor din Vulcan al Societăţei an. 

rom. pt. exploatarea minelor de cărbuni „Petro
şani" publică concurs pentru ocuparea a 5 posturi 
de învăţători. 3 pentru şcoala primară din Vulcan 
şi 2 pentru cea din • ninoasa. 

Cererile însoţite de diploma de învăţător, 
actul naşterei şi atestatele de serviciu să se înain 
teze direcţiunii susnumite ctl târziu până în 15. 
Decemvrie 1923. 

Cei numiţi vor fi salariaţi ca învăţători de 
stat rurali primind la această leafă un adaus de 
2 0 % , locuinţă, iluminat, încălzit gratuit şi alimente 
cu un preţ foarte redus. 

La şcoala primară din Aninoasă unui dintre 
cele două posturi vacante este a-se ocupa Ia sec
ţia maghiară. 

Direcţiunea. 

Revista „ î n v ă ţ ă t o r u l " Cluj 




